

## Nuestras tropas prosiguen victoriosas su brillante avance en la provincia de Guadalajara

### El avance de los leales en el sector de Guadalajara.

Madrid.—Ayer llegaban nuestras tropas hasta el kilómetro 83 de la carretera de Aragón; pero este número ha quedado ya muy atrás, pues en las operaciones realizadas, las tropas leales han prosiguido limpiando de invasores el suelo de la provincia de Guadalajara, sobrepasando el kilómetro 93.

### Nueva expedición de prisioneros italianos.

Madrid.—Ayer llegó a esta capital una nueva expedición de prisioneros italianos, caídos en poder de las tropas republicanas.

Esta es la cuarta expedición de soldados de Mussolini llegados a la capital de la República desde que las Divisiones de su Ejército están luchando contra España en la provincia de Guadalajara.

La expedición es de unos cincuenta y tantos prisioneros.

### Una vibrante alocución del general Miaja.

Madrid.—El general Miaja ha dirigido a las fuerzas de su mando la siguiente alocución:

«Las operaciones frente a Guadalajara culminan en la triunfal jornada de ayer, que es preludio de nuevas jornadas victoriosas. El arrojo y la decisión, rivalizando en heroísmo y espíritu militar, han arrollado y desorganizado totalmente dos potentes divisiones italianas, dotadas de abundantísimo material y de cuanto la ciencia moderna pone al servicio de las armas.

Erihuaga caía entre el desorden y el terror del enemigo, desconcertado ante unos hombres que avanzaban a pecho descubierto, rompiendo una formidable organización defensiva con el filo de sus bayonetas y el estampido de bombas de mano.

El enemigo huye ante vosotros, heroicos defensores de la capital de la República.

Los meses transcurridos en su memorable defensa templaron vuestro espíritu, y bien apreciado en todo su valor por el mando, que sabe lo que cuesta un palmo de terreno, habéis conseguido una de las mayores victorias de esta guerra. Ante vosotros se ofrece el espectáculo de la derrota imparable de los que flados en su número y medios marchaban alegremente, sin saber lo que son los soldados españoles cuando defienden la integridad de la patria y el tesoro de sus libertades y la esperanza de una vida más justa y más humana.

El camino emprendido es el de la victoria. ¡Adelante! Pero tened en cuenta que para conseguirla el arrojo personal no basta. La disciplina es indispensable de un modo absoluto.

En este día memorable para las armas del pueblo, vuestro general, que os acompaña en todos los momentos de lucha, de sufrimientos y de triunfo, os felicita cordialmente y quiere llegar a todos su agradecimiento por el honor y la satisfacción de mandaros.

### El cuentioso botín cogido a los italianos.

Madrid.—Se va haciendo la clasificación del material bélico cogido a los invasores italianos en los frentes de Guadalajara.

Se han clasificado ya más de mil fusiles, ciento y pico de ametralladoras, más de doscientos fusiles ametralladores, una cantidad enorme de municiones, trece piezas de artillería, cua-

### En el campo de batalla ha abandonado el enemigo numerosos muertos y una cantidad considerable de material de guerra.

tro cañones antitanques, sesenta y tres camiones, etc.

Además se han cogido cien mil litros de gasolina, bastantes tractores, varios tanques y numerosos cajones con documentación, que han sido enviados a Madrid y que serán examinados para que sigan el curso debido, a fin de demostrar una vez más la intervención de fuerzas regulares italianas.

### Más prisioneros italianos.

Madrid.—En la noche de ayer, nuestras tropas hicieron sesenta prisioneros.

En el día de hoy, como consecuencia de nuestro avance, han sido apresados once más.

La aviación ha contribuido con su trabajo intenso a esta nueva victoria de nuestras armas.

### Excelente actuación de la aviación leal.

Madrid.—La aviación leal, pese a las nubes bajas, ha prosiguido sus duros ataques a los invasores y en el día de hoy ha tenido otra actuación excelente.

En cuanto al Ejército leal de tierra, también operó con eficacia.

El general Miaja salió hoy muy temprano para recorrer los frentes. Acompañaban al presidente de la Junta delegada de Madrid todo el Estado Mayor y sus ayudantes.

### Tres divisiones italianas han sufrido los efectos de la derrota.

Madrid.—A medida que pasan las horas se perfila con carácter definitivo el alcance de la victoria, iniciada en el sector de Brihuega, y que culminó anteayer con la ocupación de este pueblo.

No ha sido posible aún detallar todo el botín logrado, pero por mucho que sea, no será tanto ni llegará en valor al cuantioso botín acumulado por nuestro Ejército, que está en relación directa al perdido por el enemigo.

Todos los informes recogidos, confirmados por los prisioneros italianos, permiten asegurar que de las cuatro divisiones en línea con mandos extranjeros, tres han sufrido los efectos de una derrota de gran alcance.

Tanto como los avances de ayer, que alcanzan profundidad en kilómetros bastante considerable, se aprecia el éxito de la jornada por la retirada del enemigo, que continuó ayer de tal suerte, que nuestras tropas no lograron darle alcance, y detalle importante es que el enemigo, sintiéndose acosado, no sólo ha retirado sus fuerzas de contacto con nuestras líneas, sino que ha hecho retirada en todo el frente, volando puentes.

Da la sensación de carecer de moral y tratan por todos los medios de retrasar nuevos encuentros.

La marcha iniciada ayer como complemento a la toma de Brihuega la hicieron nuestras fuerzas sin disparar apenas. Ocuparon todos los objetivos señalados por el mando y en algunos sitios se rebasaron en mucho. No continuó el avance porque la previsión más elemental aconseja a nuestros jefes frenar la impetuosidad de que dan muestras los bravos soldados de la República.

El avance careció de incidentes. Lo más destacado fueron nuevos hallazgos de material de guerra y efectos de boca, documentación y diversos objetos, tales como banderas, que, como describe el parte oficial, los jefes de las fuerzas que primero entraron en Brihuega han regalado al general Miaja.

Un hecho afirma la desbandada de los italianos y el humor de los nuestros. Es el siguiente: «Un grupo de los batallones de fortificación, sin armas, con picos y palas, hicieron prisioneros a siete italianos con armamento.

Como supieran que el hecho de que fuesen ellos no combatientes y desarmados se prestaba a no creer que hubieran podido apresarlos, al entregarlos al Estado Mayor exigieron de la Jefatura un recibo que exhiben como timbre de gloria.

Y otro detalle curioso es la forma en que se ha recogido el botín. A última hora de ayer se pudo ver un tanque nuestro que arrastraba un camión cogido al enemigo. También fué cogido a los fasciosos un tanque que llegó a remolque de un camión.

### DEL MOMENTO OTRA JORNADA GLORIOSA DE LA AVIACION REPUBLICANA EN GUADALAJARA.

La jornada de ayer constituyó o ro triunfo para los defensores de la República en el frente de Guadalajara. Las tropas populares siguieron avanzando, conquistaron dos pueblos y continuaron poniendo en fuga a las tropas enviadas por el dictador italiano en atentado brutal contra la integridad del territorio de España. La aviación obtuvo una victoria más que añadir a sus gloriosas actuaciones anteriores. Los aparatos republicanos volaron sobre la carretera de Aragón y atacaron enérgicamente a una caravana de mil camiones que transportaba soldados y material bélico, consiguiendo destruir el convoy y con él a un fuerte contingente de soldados del «duce». Pero aún hicieron más los gloriosos aviadores de la República, puesto que después bombardearon la estación de Sigüenza, en donde se encontraban varios trenes militares llenos de tropa y de artefactos guerreros, que en su mayor parte quedaron destruidos. Continúa, pues, la victoria del ejército popular del Centro, que con tanto heroísmo está defendiendo la libertad y la independencia de España contra la invasión más vergonzosa que registra la historia moderna, puesto que se realiza con la violación constante de toda clase de compromisos internacionales ante la pasividad de los Gobiernos democráticos, que de no regir los destinos de pueblos identificados con la causa que defiende el español—que en definitiva es también la de ellos—invitarían con su conducta a pensar en una complicidad horrenda. Contra todo y contra todos tiene que luchar la República española en los distintos y complicados aspectos de la guerra que está devastando nuestro país. En el diplomático con la cuquería de las viejas naciones occidentales, y en el propio solar hispano, frente a una salvaje invasión fascista tolerada por los Gobiernos que firmaron el Pacto de no intervención. El diputado socialista francés Larnier ha dicho que el mundo está pendiente de nuestra conducta interna. Dad—agregó—la sensación absoluta de orden, de capacidad constructiva, de cohesión, y facilitaréis enormemente la labor de vuestros amigos del exterior. El pueblo español, en reacción asombrosa, tras los primeros momentos en que lo tuvo que improvisar todo para la lucha, está dando pruebas evidentes de todas esas condiciones enumeradas, y, sin embargo, esos amigos del exterior—sus Gobiernos—siguen tolerando que las hordas fascistas, alentadas por el propio Mussolini, continúen en su intento de conquistar España haciendo buria sangrienta del pacto llamado hipócritamente de neutralidad. Pero quien no lo tolera es la democracia española, el pueblo heroico, y expresión de esa voluntad son la grandiosa epopeya del ejército de la República, que hace huir a las divisiones italianas, y las hazas gloriosas de la aviación, que en jornadas como la de ayer abren el camino luminoso de la victoria de la democracia ibérica.

Todo hace suponer que los fasciosos continuarán un nuevo intento, que puede ser decisivo, ya que los invasores tendrán que poner en juego la cuarta división, que manda directamente Bergonzoli, y que es la que hoy recogió los restos de las otras tres divisiones derrotadas.

El telegrama del «duce» no ha podido ser más inoportuno.

Si en el orden militar la derrota italiana tiene importancia, no lo es menos proyectada en el exterior. Aunque no confiamos en las acciones de los gobernantes de los países, los pueblos acabarían por convencerse de que España está en pie de guerra por su independencia.

En el orden interior, siempre será ocasión de repetir que el temple heroico del Ejército del Centro, la decisión y coraje de los mineros de Asturias, de los milicianos del Sur, igual a la de los combatientes de la orilla leal del Ebro, todos a una por la libertad, por la independencia, por la cima de las victorias parciales que fragúan la victoria decisiva.

### Los saqueos de los italianos invasores.

Madrid.—No sólo la presencia en nuestro territorio, según se ha demostrado sobradamente, de cuatro divisiones italianas, prueba el carácter internacional de nuestra guerra y el espíritu de conquista con que los fascistas de Mussolini han invadido nuestro país. Además de la presencia y el comportamiento belicoso, está otro tipo de comportamiento, que viene a demostrar, y ya sin ningún género de duda, hasta qué punto los italianos se mueven en el territorio rebelde como en un país conquistado.

Nos referimos a sus repetidos saqueos en catedrales y casas particulares. Para los italianos ninguna suerte de respeto les liga a los traidores que les facilitaron la entrada.

### Delegación general del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos.

Se hace saber a todos los Frentes Populares de las provincias de mi mando, así como a los Consejos municipales, que a partir de la fecha de la publicación de la presente disposición deberán de abstenerse de realizar ninguna clase de incautaciones de fincas, muebles y otros enseres, sin la previa autorización por escrito de esta Delegación, advirtiéndose que serán responsables de la contravención de esta orden las autoridades que la dejen incumplida o permitan que otras personas realicen expresados hechos.

Lo que hago saber a todos los presidentes de los Consejos municipales y Frentes Populares para su cumplimiento.

Santander, 20 de marzo de 1937.—El delegado general del Gobierno, JUAN RUIZ.

muestran con actos a los rebeldes el verdadero carácter de la invasión.

### Documentos cogidos a los italianos.

Madrid.—Entre los documentos cogidos al enemigo figuran dos comunicaciones redactadas en italiano, que dicen:

«Jefatura de las tropas voluntarias Arce. 6 de marzo de 1937. Orden del día número 4. S. E. El jefe del Gobierno me encarga hacer llegar su saludo a los soldados y voluntarios que tomarán parte en las próximas operaciones, expresando que está seguro que el arrojo de éstas reducirá al mínimo las pérdidas.

El general jefe de la división, Manzini. El ayudante, general Luigi Bernardi.»

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-38.

El segundo documento dice:

«Jefatura de Estado Mayor. Salamanca. Objeto: Orden del día. Tengo el honor de comunicarle la orden del día votada por el Gran Consejo fascista el día 2 de marzo, que dice así: El Gran Consejo fascista expresa su solidaridad al Ejército nacional y sus saludos a las fuerzas armadas del generalísimo Franco, cuya victoria debe representar el final de todo conato soviético y la iniciación de una nueva época de paz y justicia social para el pueblo español, tan unido al nuestro por vínculos de cultura, de religión y de historia. El Gran Consejo envía sus saludos cordiales a las tropas que luchan a las órdenes de S. E. el generalísimo Franco, dedicándoles sobre todo en especial a los cincuenta mil camaradas que luchan bajo el signo y por la gloria del Littorio.»

Termina diciendo el documento que este es el saludo de la madre patria, a quien representa como máximo exponente el Gran Consejo. Firma la orden el general Manzini.

**Dr. Vázquez Andia** MUELLE, 20, 2.º  
CIRUGIA Y PARTOS  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

### Prosigue el avance.

En el comunicado de mediodía se consigna que a pesar del mal tiempo, las tropas republicanas han prosiguido su victorioso avance en dirección este y noroeste y que el enemigo se halla en franca retirada.

Gran número de soldados italianos han sido hechos prisioneros, así como la bandera del batallón que operaba en Brihuega.

La artillería y aviación leales han bombardeado con intensidad y eficacia concentraciones enemigas en Guadalajara, Avila y en la carretera de La Coruña.

### Interesante información de un corresponsal extranjero.

Madrid.—El corresponsal de la agencia Havas en el frente de Guadalajara envía a París un despacho dando cuenta de que durante toda la tarde y la noche del viernes prosiguió en forma arrolladora el avance del ejército republicano, sin que en la mayoría de los casos encontrase resistencia.

Después de las once de la noche, la columna que marchaba en dirección noroeste penetró en Navalpotro, en la villa situada a 25 kilómetros al noroeste de Brihuega, diez kilómetros al noroeste de Almadrones y la misma distancia al noroeste de Abádenes.

En un segundo despacho que envió a media tarde afirma que el avance leal continúa y que se han realizado todos los objetivos dispuestos para la jornada.

Se ha rebasado el kilómetro 93 de la carretera de Sigüenza y las fuerzas del Gobierno amenazan ahora importantes localidades situadas a la derecha de la ruta, en el extremo norte de la provincia de Guadalajara.

La más seria resistencia la encontró el ejército gubernamental en la ruta de Aragón; pero los carros de combate y tanques orugas del ejército leal

presionaron con tal decisión, que las divisiones italianas hubieron de retroceder, ocupándose sucesivamente las posiciones que tenía el enemigo. Más de una vez la infantería rebasó los carros y tanques de protección, lanzándose ardentemente al asalto de atrincheramientos mediante bombas de mano. La lucha constituyó un verdadero cuerpo a cuerpo.

Los republicanos han hecho gran número de prisioneros y han tomado una importantísima cantidad de material de guerra.

A la hora en que comunicamos el Ejército gubernamental ataca y avanza sin descanso. Todos los caracteres de la ofensiva republicana son los de una acción triunfal para el Ejército del pueblo y de un desastre definitivo para las columnas invasoras, que han perdido ya la noción de la resistencia.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### La provincia de Guadalajara va quedando limpia de enemigos.

Madrid.—Entre la noche de ayer, viernes, y la primera mitad de la jornada de hoy, sábado, se han hecho más de ciento cincuenta prisioneros de nacionalidad italiana.

Los prisioneros han llegado ya a esta capital.

Se confirma oficialmente que a la mitad de la jornada las tropas leales rebasaban el kilómetro 93 de la carretera general de Aragón, con lo cual puede considerarse definitivamente reconquistado todo el territorio que habíamos perdido en la zona derecha de la carretera general.

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

El Ejército de la República atacó sin descanso, impidiendo con ello al enemigo que pudiera reorganizar sus cuadros. Así se explica que en la mayor parte del frente de combate los italianos abandonen el terreno sin intentar oponernos la menor resistencia.

La provincia de Guadalajara va quedando totalmente limpia de enemigos.

Continúa la recogida de material de guerra, en tal cuantía, que las operaciones de recuento y clasificación han de hacerse lentamente.

### El avance hasta Navalpotro.

Madrid.—El avance de las fuerzas leales prosigue victorioso y arrollador en la región norte de la provincia de Guadalajara.

Se creía que las operaciones quedarían paralizadas durante el día de hoy, porque cuando la infantería republicana, después de una intensa preparación artillera, intentaba realizar un nuevo ataque, descargó sobre la zona en que se quería operar una tremenda tempestad de agua, viento y granizo.

La tormenta siguió hasta primera hora de la tarde.

Mejorado el tiempo, los mandos republicanos ordenaron que nuestros carros de asalto y divisiones de infantería se dispusieran a avanzar. Actuaron nuevamente nuestros cañones y el ejército leal inició un amplísimo movimiento ofensivo, que comprendía más de cuarenta kilómetros de frente.

Cuando se dió la orden de avance definitivo, nuestras fuerzas no pudieron tomar contacto con el enemigo, sino en muy pocos sectores, porque el ejército italiano se dió a la fuga.

Únicamente en el sector central, por delante de Brihuega, a la derecha de la carretera general de Guadalajara a Zaragoza, el enemigo ofreció alguna resistencia, pero fué prontamente quebrantada por el brioso empuje de las tropas republicanas.

Mientras tanto, por el flanco derecho, en la zona de Cifuentes, el ejército leal avanzaba poderosamente sin encontrar apenas enemigo.

### CONSEJERIA DE PROPAGANDA Sobre el concepto de la cultura.

Ciudadano: No sólo es conveniente demostrar tu buena educación, tu cultura de hombre civilizado, donde quiera que te encuentres. Es preciso también, para favorecer la cultura, por la que luchamos y morimos, denunciar, juzgar como se merece a todo aquel que cometa actos de incultura y de barbarie.

### CONSEJERIA DE PROPAGANDA El acaparamiento.

El acaparamiento es el más odioso de los crímenes comerciales, porque ataca siempre la parte sufriente de la industria. Si sobreviene una penuria de subsistencias o de otros géneros, los acaparadores están al acecho para agravar el mal, para apoderarse de las provisiones existentes, detener las que se esperan, apartarlas de la circulación, doblar, triplicar su precio por medio de manejos que exageran la escasez del género y haciendo circular temores que más tarde se ve que eran ilusorios. Hacen en el cuerpo social el efecto de una banda de verdugos que fuesen a un campo de batalla a hurtar y agrandar las llagas de los heridos.

CARLOS FOURIER

# La aviación leal bombardeó y ametralló una columna italiana compuesta de unos mil camiones

De vez en vez se entablaron combates con patrullas enemigas, que se daban en seguida a la fuga.

Allí donde los italianos resistían fueron atacados con tal decisión e ímpetu, que, llenos de pánico, huyeron a la desbandada. Entonces fueron ametrallados a placer por nuestras máquinas y fusilería.

El nuevo avance del Ejército republicano tiene muchos kilómetros de profundidad, especialmente por el sector de la derecha de la carretera de Aragón, en dirección a Algora, de cuyo pueblo han quedado nuestras fuerzas a muy pocos kilómetros.

En esta nueva incursión ofensiva de las fuerzas leales, que han avanzado varios kilómetros, se ha recogido abundante botín de guerra, varios camiones de víveres, algunos camiones-tanques de gasolina y abundante número de fusiles.

El avance prosiguió durante casi toda la noche. Nuestras fuerzas realizaron la operación ofensiva, ya de madrugada.

A última hora nos comunican que el Ejército popular ha ocupado victoriosamente el pueblo de Navalpoto, situado en el partido judicial de Sigüenza, al este de Algora y veinte kilómetros al noroeste de Brihuega.

Las primeras noticias que se reciben en el día de hoy confirman que nuestras tropas han avanzado hasta Navalpoto, apoderándose del pueblo.

El general Mijala abandonó la capital a primera hora de la mañana para dirigirse al frente de Guadalajara, acompañándole el Estado Mayor y sus ayudantes.

## La actuación decisiva de la aviación.

Madrid.—Hay que consignar la formidable actuación de nuestros aviadores, que han vuelto a cubrirse de gloria.

Más de ochenta aparatos leales, formando una masa que cubría una gran extensión, volaron sobre las posiciones enemigas, arrojando enorme cantidad de material explosivo.

Hecha la descarga de bombas, los aparatos descendieron en vuelo rasante, y aproximándose de manera inverosímil a las posiciones, concentraciones y núcleos de fugitivos italianos, dispararon más de cien mil cartuchos de ametralladora.

Los efectos que ha causado el bombardeo y ametrallamiento de nuestra aviación han sido terribles. Se han ocasionado el enemigo centenares de bajas.

Se afirma sobre el frente de Guadalajara la perfecta homogeneidad y actividad de todas las armas republicanas, comprobándose así la eficacia del mando único y de la disciplina militar.

La poderosa incursión que realiza nuestro Ejército es un avance por aire y tierra, en el que han sido factores tan importantes la artillería como la aviación, la infantería como las unidades motorizadas de la República.

Las impresiones que llegan a media tarde del frente de Guadalajara indican que el enemigo, falto de toda moral, se incapaz de resistir al empuje arrollador de las columnas leales.

## Garrafrones vacíos.

Siendo necesarios para atender servicios de INTENDENCIA MILITAR, se hace saber a los comerciantes que dispongan de garrafrones en estado de uso, que pueden remitirlos a José Casanova, fábrica de licores, en el barrio de Cajo, donde serán abonados al contado y precio de fábrica.

## Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL SOCIALISTA»  
La nueva victoria sobre las divisiones italianas en los frentes alcañenes, reafirma la moral de nuestro ejército.

Informes destacan la precisión militar en la conquista de Brihuega. La victoria revela la existencia de un ejército popular sólido, edificante, capaz de las mayores empresas.

En otro comentario se pregunta si comenzará hoy el control sobre las costas y fronteras hispanas. Lo duda, porque ningún anuncio lo indica.

En el organismo de Londres se refleja la ausencia de entusiasmo por la función que le ha sido encomendada. Inglaterra se obstina en que la única política posible en la guerra de España es la política de no intervención, a

# También bombardeó con gran eficacia la estación de Sigüenza donde había numerosos trenes militares

pesar de que los hechos demuestran su error y su fracaso.

¿Hacen falta aún más pruebas de la intervención extranjera? Ahí están los prisioneros italianos y la documentación que se les ha cogido.

**LUIS RUIZ-ZORRILLA**  
OIDO, NARIZ Y GARGANTA  
MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2885.  
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

«POLITICA»  
El más poderoso organismo contra la guerra ha comenzado su labor en Ginebra. Los asuntos de España figuran en el primer plano entre los que tratará el Consejo general de la paz. Luego se ocupará de la amenaza nazi contra Checoslovaquia. El mundo sabe ya que España está invadida por regimientos extranjeros.

España, miembro de la S. de N., tiene comprometida su independencia con esta invasión.

Las naciones firmantes del Pacto de Ginebra nos traían peor que se trató a Abisinia.

**Dr. Llerandi García**  
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. — Radiología.  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Tel. 1076  
Amós de Escalante, 10. 1.

## «EL LIBERAL»

En la reunión que hoy celebre el Consejo de ministros quedará patente su actitud sobre el Comité de no intervención. La nota ofrecida por el Gobierno para satisfacer a la opinión democrática y republicana, habrá de reflejar la indignación ciudadana. El Gobierno debe responder y contestar en esa nota a las recibidas, con la máxima energía.

Por encima de todo, nuestra dignidad y nuestro honor.

**Joaquín Santluste.**  
(Del Sanatorio Madrazo.)  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS 8 PRIMERO.—Teléf. 1308.

## Las operaciones en los frentes del Sur.

INFRUCTUOSOS ATAQUES DE LOS REBELDES

Andújar.—Ayer por la mañana repitieron las fuerzas de invasión su ofensiva por el sector de Pozoblanco, llevando a cabo tres fuertes ataques consecutivos. Todos ellos han sido rechazados fuertemente por nuestro glorioso Ejército.

En algunos momentos llegó la lucha al cuerpo a cuerpo.

A la una y media de la tarde continuaba intensamente el combate. Todos los ataques del enemigo han sido rechazados con gran energía en este sector.

A primera hora de la tarde comenzaron a cañonear nuestras posiciones las baterías enemigas, y poco después las tropas invasoras avanzaron sobre nuestras líneas.

Rápidamente funcionaron nuestras ametralladoras, con gran precisión, abriendo formidable brecha en el Ejército atacante.

**Dr. AMADEO SANTIN ARIAS**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Amos de Escalante 12 segundo izda

## LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE POZOBLANCO

Jaeén.—Continúa la presión del enemigo sobre el frente del sector de Pozoblanco, comprobándose que el Ejército invasor está integrado en su mayor parte por fuerzas regulares italianas y alemanas.

El Ejército republicano mantiene sus posiciones, conteniendo los ataques enemigos en el decimoquinto día de ofensiva.

La actuación de las unidades motorizadas alcanzó en las jornadas de ayer y de hoy una máxima eficacia, que debilita el impulso y la capacidad ofensiva del invasor.

La aviación enemiga ha vuelto a cometer uno de sus crímenes, bombardeando en Pozoblanco edificios y causando víctimas entre la población civil.

**MAZA MADRAZO**  
Especialista en pulmones y corazón.  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.  
BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626

## GRANCINEMA

Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30 Grandioso éxito de la producción por Louís Trenker  
El levantamiento del pueblo tirolés contra el imperialismo napoleónico.

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,50	2,00	1,25
— de principal.....	1,00	1,50	0,75
— de gradería.....	0,75	1,00	0,50

## PARTES OFICIALES

### El de Guerra.

Madrid.—A las veintidós horas se facilitó el parte de guerra, que dice: «Frente del Centro.—El avance de nuestras fuerzas prosigue victoriosamente en Guadalajara, ofreciendo el enemigo escasa resistencia, cogiéndose gran cantidad de material y víveres y ocupando Utande y Muedez.

Signe con dificultades el recuento y clasificación del material recogido, que supera en cuantía a todos los cálculos que se habían hecho.

El campo de batalla ofrece un aspecto impresionante por la cantidad de muertos abandonados por el enemigo y el material abundantísimo en los parapetos, trincheras y fortificaciones de campaña conquistadas.

Es inútil que el enemigo pretenda disfrazar su derrota con frases equívocas, pues hay pruebas documentales que acreditan el triunfo glorioso de nuestras armas.

En los demás sectores de este frente, nada importante.

La heroica aviación republicana ha castigado durísimamente al enemigo en el día de hoy, especialmente en la carretera general, donde fué observada una columna de camiones compuesta de unos mil, ocupados por tropas y material de guerra. Inmediatamente empezó el bombardeo.

Los aviones, en varios servicios, lanzaron sesenta y cinco bombas y unos setenta y cinco mil cartuchos de ametralladora.

La columna quedó materialmente destruida. Es incalculable el número de muertos que se han hecho a las tropas italianas en esta acción, así como el cuantioso material de guerra destruido.

La aviación faciosa fué ahuyentada por nuestros cazas, que derribaron dos aparatos marca «Fiat», uno de los cuales cayó en nuestras líneas.»

### El de Marina y Aire.

Valencia.—A las dos de la tarde se ha facilitado por el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte:

«Una escuadrilla leal de bombardeo y cazas, formando una masa de ochenta aparatos, acudió en busca del enemigo sobre lugares que se hallaban a considerable distancia de nuestras líneas en el frente de Guadalajara. La aviación descargó sus bombas con gran precisión, causando enorme número de bajas sobre concentraciones italianas y destruyendo en su material.

Luego, concluido el bombardeo, los aparatos descendieron en vuelo rasante y dispararon cerca de cien mil cartuchos, aumentando con ello el castigo que se infligió al enemigo.

Esta mañana, la aviación enemiga bombardeó los aeródromos de Barajas y Alcalá de Henares, causando daños insignificantes.»

Valencia.—El comunicado que facilitó a media tarde el Ministerio de Marina y Aire da cuenta de que en un bombardeo efectuado en las zonas de Almadrones, Navalpoto y Algora, nuestros aviones arrojaron 610 bombas. En este servicio hemos perdido un avión de asalto que, alcanzado por la artillería antiáerea del enemigo, cayó en nuestras líneas, pereciendo el piloto y el observador.

En el parte de las nueve de la noche se dice que, después de los ataques que se hace referencia en el parte anterior, la aviación leal ha continuado su ofensiva sobre el frente de Guadalajara.

Una escuadrilla leal entabló combate sobre Algora, porque surgió la enemiga para impedir su bombardeo.

Fueron derribados tres aparatos «Fiat», uno de los cuales cayó incendiado en nuestras líneas. Se hicieron al enemigo muchas bajas.

Luego, seis aviones de bombardeo lograron localizar treinta camiones, parados en la carretera entre los kilómetros 104 y 106, arrojando sobre ellos buen número de bombas.

Siguiendo la ruta de Aragón hasta las proximidades de Algora, hallaron más camiones, en número que no bajaría de quinientos, sobre la carretera. En el terreno advirtieron núcleos enemigos sin unidad ni formación.

Veinticinco aparatos «Heinkel» y «Fiat» que aparecieron sobre Mirabueno, trataron de ganar altura con objeto de atacar a los nuestros e impedir su bombardeo, pero nuestros aparatos llegaron sobre los objetivos y concentraciones de Algora, arrojando todas sus bombas, a pesar del fuego que hacían las baterías antiáreas enemigas, que no dejaron de funcionar.

Este bombardeo hubo de efectuarse a menos de mil metros de altura, por causa de las nubes bajas, y después de efectuado nuestros aparatos picaron en ellas, regresando a sus bases.»

El comunicado de las diez de la noche dice que a las once y media, sobre la estación de Sigüenza, volaron a 1.500 metros de altura nuestros aparatos, arrojando sobre las instalaciones ferroviarias dos bombas de 250 kilos, diez de 100 y otras de menor peso sobre trenes militares que en número de quince se hallaban allí, en cuyas plataformas llevaban material locomóvil.

Se produjo una tremenda explosión que, con fundamento, induce a creer que estalló algún depósito de combustible.

Durante este bombardeo aparecieron doce aparatos enemigos marca «Fiat», de los cuales sólo dos se decidieron a atacar. Uno de ellos cayó en barrena.

Un observador leal ha dicho que vio al otro entre las nubes con una columna de humo.

La artillería antiáerea enemiga hizo fuego y alcanzó a alguno de nuestros aparatos.

## INFORMACION DE BARCELONA

VIVERES PARA MADRID

Barcelona.—El alcalde, al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo que en unión de los concejales había conferenciado con el representante del Ayuntamiento de Madrid que se encuentra en Barcelona.

Añadió que había de hacer un nuevo llamamiento al pueblo de Barcelona a fin de intensificar la ayuda a Madrid, aportando todos los víveres de que pueda desprenderse la ciudad.

El Ayuntamiento—agregó—quiere ir más allá aún. Se propone hacer extensiva esta petición a todos los Municipios catalanes.

Espera que su iniciativa será secundada.

El Ayuntamiento barcelonés contribuirá con una cantidad importante.

EL AVANCE EN ARAGON

Barbastro.—La División «Durruti», que opera en el sector del Centro del frente de Aragón envía el siguiente comunicado:

«Fuego de fusilería y ametralladora en el frente del Ebro, sin consecuencias en nuestras líneas.

En el frente de Perdiguera, el enemigo ha intentado fortificar una nueva posición, siendo batido eficazmente por nuestra artillería, que le ha causado

**DOCTOR J. MANZANOS**  
Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.  
De 12 a 2 y de 4 a 6.  
PABLO IGLESIAS, 37. CHALET  
(Parada tranvía y autobús S. Martín)  
Teléfono 2387.

## EL PARTE DE LA DIVISION «CARLOS MARX»

Barbastro.—La División «Carlos Marx» ha enviado el siguiente comunicado:

«Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en Alcubierre, y de estas armas y mortero, en Robres, sin bajas por nuestra parte.—No hay otra novedad.»

## EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona.—Esta mañana envió el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado, del frente de Aragón:

«Sector del Pirineo.—Nuestras patrullas han efectuado una incursión sobre terreno enemigo, haciendo fuego sobre un grupo, al que ocasionó bajas vistas.

En el sector de la División «Ascaso», la artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Granja del Cuervo y Piqueras atacó el enemigo con granadas de mano y fuego de fusilería, rechazándole, con bastantes bajas vistas.

Se ha presentado en nuestras líneas un soldado, evadido del campo enemigo, con armamento.»

## B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Atarazanas, trasladada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

## DE VALENCIA

DIFERENCIAS ENTRE LOS FACCIOSOS Y LOS MANDOS ITALIANOS

Valencia.—Por informes que merecen crédito se asegura que en el campo rebelde cada día aumenta la demoralización y el descontento por la dominación que los extranjeros imponen contra ellos.

Asimismo se asegura que se ha manifestado últimamente un movimiento contra los mandos facciosos por sentir ahora impulsos de repugnancia contra esos pueblos que dominan el territorio por ellos detenido.

Se dice que se han originado continuos intentos de sublevación y que incluso se hizo abortar un complot para asesinar a Franco, preparando un manifiesto en el que se hacía constar cómo los militares que se dicen españoles habían traicionado los más puros sentimientos de la independencia patria.

## E. CORTIGUERA

DENTISTA  
Ha trasladado su consulta a Calderón, 7

## DE BILBAO

EL INCREMENTO DE LA PESCA EN VIZCAYA

El director general de Pesca ha facilitado hoy unos datos relacionados con las faenas de la pesca en estos últimos días.

De estos datos se desprende que en los días 18 y 19 del actual han entrado en el puerto de Bermeo 400.000 kilos de pescado, por un valor de 390.000 pesetas.

Comparadas estas cifras con las de los años 1935 y 1936, resulta un notable saldo a favor de este mes de marzo de 1937, porque en el mismo mes del año 1935 el pescado entrado en el puerto de Bermeo fué de 219.000 kilos, importando 137.500 pesetas, y en 1936 se anotaron 329.000 kilos y 251.000 pesetas. O sea, que tan sólo en estos dos días, el 18 y 19 del actual, se ha pescado tanto como lo que sumó en total lo pescado en los dos meses de marzo de 1935 y 1936.

## UNA AMPLIA AMNISTIA

El consejero de Justicia y Cultura manifestó a los periodistas que se estaba trabajando para que las escuelas funcionen en todo Euzkadi normalmente.

Se puede decir—añadió—sobre la enseñanza primaria, que salvo en la zona de guerra y pueblos de las márgenes de la ría de Bilbao, todas las demás funcionan normalmente.

Por el Departamento de Justicia se ha dictado hoy un decreto por el cual se concede la amnistía a los penados y encausados por delitos cometidos por móviles políticos o sociales con anterioridad al 15 de julio último.

Se concede igualmente la amnistía

La operación se ha realizado por sorpresa, cayendo nuestras fuerzas de choque sobre las posiciones enemigas, después de una marcha llena de dificultades, que han vencido el entusiasmo y la perfecta preparación técnica de nuestras brigadas.

El enemigo ha abandonado muchas posiciones, después de sufrir muchas bajas.

Nuestra artillería ha actuado con mucha eficacia, destruyendo tres blocaos enemigos.

Por la natural discreción, y debido a que continúan las operaciones en este sector, no podemos dar más detalles, asegurando, de todos modos, que las fuerzas de esta división actúan admirablemente, demostrando su eficacia y entrenamiento y el vehemente deseo de continuar el avance que tienen nuestros milicianos.

**Luis Hontañón**  
ESPECIALISTA EN GORAZO Y PULMONES  
GENERAL ESPARTERO, 11. PRAL

**TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)**  
Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30 noche.  
EXITO - EXITO - EXITO  
Clark GABLE, Myrna LOY y William POWELL,  
en EL ENEMIGO PÚBLICO NÚM. 1  
Habla en español,

**MARIA LISARDA - COLISEUM**  
HOY, DOMINGO, a las 4,15, 7,15 y 10,30. Reposición de la producción Paramount, en español  
CASADA POR AZAR por CLARK GABLE y CAROLE LOMBARD  
Completará el programa el precioso tetracolor ESTIO y la Obertura de Tannhäuser.

PRECIOS	4,15	7,15	10,30
Butaca de Patio.....	1,50	2,00	1,25
— Principal.....	1,25	1,75	1,00
— Anfiteatro.....	0,50	0,75	0,50

a los penados y encausados por delitos comunes y militares cometidos con anterioridad a la fecha expresada anteriormente.

## SALIDA DE LA COLONIA ESCOLAR PARA OLORON

Esta mañana se reunieron en el Ayuntamiento los 450 niños dispuestos para marchar a la isla de Oloron (Francia).

Estos niños, acompañados del personal pedagógico y de los sirvientes salieron en diversos autocaros con dirección a Bermeo, donde embarcaron en dos destructores ingleses, que a las dos y media de la tarde zarparon con dirección a San Juan de Luz, desde donde marcharán al punto de destino.

## EN LOS FRENTES VASCOS

Bilbao.—El parte facilitado hoy por el consejero de Defensa dice así: «Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Eibar actuó nuestra artillería contra concentraciones enemigas en Kalamúa y Campa de San Miguel, dispersándolas y destruyendo un polvorín y un caserío donde se habían refugiado bastantes requetés.

En el sector de la División «Ascaso», la artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Granja del Cuervo y Piqueras atacó el enemigo con granadas de mano y fuego de fusilería, rechazándole, con bastantes bajas vistas.

Se ha presentado en nuestras líneas un soldado, evadido del campo enemigo, con armamento.»

**SALA NARBON.**—Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción El cardenal Richelieu, por George Arliss. Dialogada en español.

Butaca: 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, matinée infantil. Os presento a mi esposa, por Silvia Sidney Butaca, 0,30.

**CINE FRONTON.**—A las 5,30, 7,30 y 7,30, El cardenal Richelieu, en español.

En el sector de Elorrio se batió también con artillería la estación de Mondragón y otro caserío que servía de alojamiento a los militares.

En el sector de Elgueta, ligeros duelos de artillería.

Frente de Alava.—Duelo de artillería en el sector de Ochandiano-Aramayona, y actuación intensa de la propia, en el de Makoleta y Urdica, sobre Urrutaga, Nafarrate, Gestafe y Sasamendi.

Frente de Burgos.—En el sector de Orduña, nuestra artillería disparó sobre San Martín y Uzquiano, impidiendo trabajos de fortificación y destruyendo parte de las obras.

## Importante gestión del embajador británico en Berlín.

Berlín.—En los medios diplomáticos se asegura que el embajador de Inglaterra ha recibido hoy de su Gobierno la orden de realizar una importante gestión cerca del Reich.

Aunque oficialmente nada se ha dicho, parece que la diligencia del embajador británico tiene por objeto formular una reclamación al Gobierno alemán por haber violado el acuerdo sobre la no intervención.

La expectación con que en los círculos políticos se espera el resultado de esa diligencia, es enorme.

**SALON LICEO**  
Hoy, a las 4,15, 7,15 y 10,30. La gran comedia Metro, en español,  
**EL REFUGIO**  
por Robert Montgomery y Maureen O'Sullivan  
Pronto: CONGO

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER odontólogo**  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1935.—De diez a una y de tres a siete.  
RAVOS X

**Rusia propone la modificación radical del sistema de control.**

París.—El corresponsal de «Figaro» cree saber que el ministro de Negocios de Inglaterra, Mr. Eden, ha recibido una extensa comunicación del Gobierno de Rusia en el que se propone una modificación radical en el sistema de control y patrullaje naval sobre las costas españolas.

El Gobierno inglés, especialmente convocado a ruego de Mr. Eden, se reunirá el lunes próximo para examinar con todo detenimiento la nota del Gobierno soviético.

**F. Díaz-Munio**  
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. — Medicina Interna.  
DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061.  
HERNAN CORTES 1. PRIMERO

**TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)**  
Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30 noche.  
EXITO - EXITO - EXITO  
Clark GABLE, Myrna LOY y William POWELL,  
en EL ENEMIGO PÚBLICO NÚM. 1  
Habla en español,

**MARIA LISARDA - COLISEUM**  
HOY, DOMINGO, a las 4,15, 7,15 y 10,30. Reposición de la producción Paramount, en español  
CASADA POR AZAR por CLARK GABLE y CAROLE LOMBARD  
Completará el programa el precioso tetracolor ESTIO y la Obertura de Tannhäuser.

**PRECIOS**  
4,15 7,15 10,30  
Butaca de Patio..... 1,50 2,00 1,25  
— Principal..... 1,25 1,75 1,00  
— Anfiteatro..... 0,50 0,75 0,50

**TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)**  
Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30 noche.  
EXITO - EXITO - EXITO  
Clark GABLE, Myrna LOY y William POWELL,  
en EL ENEMIGO PÚBLICO NÚM. 1  
Habla en español,

**MARIA LISARDA - COLISEUM**  
HO

LA OFENSIVA SOBRE ASTURIAS

Había que debilitar, y se consiguió ampliamente, el frente de los facciosos en Madrid.

Evacuación de la población civil de Oviedo.-Las posiciones de La Verruga y La Trecha.-El problema del cambio empieza a resolverse en Asturias.-Otros dos evadidos que hacen el número cuarenta de un batallón.-La jornada bélica ha sido de tranquilidad.-No hubo novedad entre los soldados de los batallones montañeses.

(De nuestro redactor Luis Soler).

HABIA QUE DEBILITAR EL FRENTE DE MADRID Gijón.-Cuando finalice la guerra, que terminará-estamos firmemente convencidos de ello-con el triunfo de las armas que luchan por la independencia nacional, se explicarán muchas cosas que hasta ahora parecen con-

Así, por ejemplo, se sabrá que algunos triunfos de los facciosos, y proclamados por éstos a todo sonar de sus trompetas marciales, fueron, más que consecuencia de la estrategia militar de los rebeldes, resultado lógico de la sorpresa que produjo el movimiento subversivo, y principalmente de la falta de armas y de munición que tuvieron las fuerzas republicanas.

Cuando se sepa cómo fueron defendidas algunas posiciones leales; cuando se descubra que hubo que improvisarlo todo para oponerse al avance de un Ejército regular dirigido por varios generales y apoyado por tres países de régimen totalitario, habrá que rendirse en homenaje de admiración ante quienes fueron capaces de escribir tan magníficas páginas de heroísmo para añadir al libro de oro de la historia de España.

Una de las gestas de epopeya la escribieron los combatientes que establecieron el cerco de Oviedo. Y algún día se sabrá cómo se engañó con un radio y una clave a los jefes sublevados para que no abandonasen la capital sitiada, consiguiendo que desistiesen de una salida que hubiera costado ríos de sangre y que difícilmente, por falta de armamento y escasez de municiones, se hubiera podido intentar y rechazar.

También pasará a la historia como páginas de heroísmo la actitud valerosa y decidida del pueblo gijónés para vencer y derrotar a los sublevados en los cuarteles de Simancas y Zapadones, que, haciéndose fuertes en aquellos edificios, que eran verdaderas fortalezas, y que a pesar de estar apoyados desde el mar por los cañones de los barcos piratas, hubieron de entregarse a rendición. Y se conocerá cómo se ganó la voluntad de las compañías que salieron a declarar la ley marcial, y que se unieron al pueblo, al que entregaron los fusiles.

Todo esto se conocerá al detalle, así como otros muchos actos de abnegación, que si es verdad que costaron el sacrificio de muchas vidas, impidieron que la sublevación militar prosperara y triunfara.

Se conocerá igualmente cómo se preparó esta ofensiva sobre Oviedo, que interesaba tanto para ganar esta plaza, como para la gran batalla que debía seguirse en el valle de Ebro, y que, por lo que pudiera significar de debilitamiento para las operaciones que se proponía desarrollar el enemigo en plazo perentorio sobre Madrid.

Esta vez el mando faccioso colaboró, acaso sin pretenderlo, al deseo del Poder legítimo, y apartando del frente madrileño fuerzas de choque, que como en estos días se está probando, eran muy necesarias, las envió a la zona asturiana.

Cada batallón que distraía, cada unidad que restaba, era una satisfacción para el mando leal, que, como se le propuso, debilitó el ataque sobre el centro.

El ex coronel Aranda puede decir cómo con grandes esfuerzos y venciendo numerosos obstáculos, pudo obtener un importante contingente militar para fortalecer sus posiciones de defensa ante el arrollador empuje del ejército del pueblo.

Lo que ya no podrá decir tan fácilmente el ex coronel faccioso-denominado posiblemente en la actualidad general de la octava división-es cómo podrán salir de Oviedo.

Esto lo dirán en su nombre los acontecimientos.

LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL DE OVIEDO

Esplamos desde hace días que se estaba procediendo a la evacuación de la población civil de Oviedo.

No lo ignorábamos; pero consecuentes con nuestra conducta de no adelantarse una referencia mientras ésta no tenga el marchamo oficial, nos abstuvimos de recogerla.

Pero ya lo declara de manera rotunda el Cuartel general de Asturias en sus partes oficiales de ayer y de hoy. Ya por eso nosotros no tenemos inconveniente en abordar el tema, que es en extremo interesante.

¿Qué significa la evacuación de la población civil de Oviedo? O el reconocimiento explícito de que la capital asturiana corre inminente peligro o el deseo de hurtarse de su presencia para una defensa de tipo momentáneamente militar con todas sus consecuencias.

Pero esta noticia podemos relacionarla con otra, recogida y divulgada por los radios extranjeros, y en la que el ex coronel Aranda exponía al general Franco la conveniencia de no hacer muy obstinada la defensa de Oviedo.

El ex coronel Aranda sabe que volverá a quedar sitiado, con todos los gravísimos efectos que esto representa para la moral de un ejército rebelde. Y que en esta ocasión no podrán, como al principio de la guerra, enviarse columnas de socorro de varios miles de hombres, con moderno material de guerra.

Mientras las fuerzas que resisten en la capital asturiana tengan una puerta por la que puedan huir; es decir, mientras su retirada esté garantizada, aunque aquella fuese dificultosa, no cabe duda que los jefes y oficiales podrán sostener su moral; pero no sucederá esto cuando sepan que no les queda más camino que entregarse o perecer.

Y a esto se hallan muy expuestos. Echar a un ejército enemigo varios kilómetros hacia atrás tiene en la guerra un valor relativo. De poco sirve empujarle unos kilómetros de sus posiciones primitivas, si no se logra romper por completo sus líneas de defensa. Lo que interesa, lo que tiene un eficaz rendimiento militar, es derrotar al ejército faccioso, reducir el número de sus combatientes y, sobre todo, apoderarse de sus máquinas de guerra.

Esto es lo que se ha hecho en Guadalajara. Por eso tiene tanto valor el triunfo. Por eso el Gobierno ha proclamado a todos los vientos esta resonante victoria. Por eso ha impresionado y conmovido fuera de las fronteras.

No es lo mismo, por lo tanto, echar al enemigo de la capital asturiana que encerrarle en su interior, derrotarle y vencerle, apoderándose de todo el material de que dispone.

Lo primero sería sencillamente un triunfo sobre el enemigo, ganándole una ciudad, que en la guerra es una posición más amplia, más extensa, más importante, si se quiere, pero una posición al fin. Lo segundo constituiría una derrota, como la del frente de Guadalajara, decisiva para las armas leales y de gran resonancia en el orden internacional, que es lo que en estos momentos y a todos los efectos nos interesa.

Y puestos a elegir... Los acontecimientos, cuando se produzcan, serán una lección más para el presente y para el futuro de los destinos históricos de España.

LA POSICION DE LA VERRUGA Y DE LA TRECHA

Hoy nos hemos podido asomar a la posición de La Verruga. No hace falta decir que la posición está soberbiamente defendida. Tanto como las trincheras y los parapetos, la defiende una muralla de pechos leales. Por eso no la conquistó el enemigo.

Está magníficamente situada y constituye una amenaza permanente sobre el enemigo, que, estimando su valor, ha desatado contra aquellas sus furias, traducidas en miles de disparos de cañón.

La posición ha sido maltratada por la artillería, de tal manera que pocos centímetros de terreno han dejado de sentir la punzada de un proyectil.

También hemos visitado La Trecha. Esta sí que es una posición magnífica.

Lograda la posesión de su cumbre, caerían nuestras fuerzas de lleno sobre la carretera del Escampero.

Los facciosos lo saben y defienden la cumbre. Es lo único que les queda.

A pocos metros se ven las posiciones leales. Un empuje de éstos, ganando la cresta, hará de La Trecha la posición que más presione a los facciosos, cortándoles definitivamente su huida.

A unos y otros combatientes sólo los separan unos metros de distancia. Se ven perfectamente y se distinguen con claridad el timbre de su voz.

En Asturias no hay ya distancias entre las posiciones.

Aquí no se engaña a nadie. Hasta ahora algunas de aquellas son sostenidas y dominadas a medias; pero lo serán en definitiva de quienes den con ímpetu el impulso arrollador.

Ya veremos quién lo consigue, y lo que se tarde en conseguir.

EL PROBLEMA DEL CAMBIO EMPIEZA A RESOLVERSE EN ASTURIAS

Hasta ahora, en Asturias había la terrible dificultad de los cambios. Apenas si se veían monedas fraccionarias de plata.

En los estancos y en los espectáculos públicos se formaban dos clases de acolas, la de los que iban a adquirir tabaco o a proveerse de una localidad para el espectáculo, y la de los que aguardaban a que hubiera cambio para salirse.

solían pidiendo sellos de Correos, que siempre son aprovechables. En las peluquerías había el mismo inconveniente, y el cliente lo salvaba pidiendo fricciones y masaje, hasta completar el billete de cinco pesetas.

Todo esto ha quedado resuelto con la aparición que se ha hecho de monedas fraccionarias, que regulará los cambios y facilitará la vida del comercio y de la industria. Si la «quinta columna», la que guardó las monedas de plata, no hace también acopio de las que acaban de aparecer en plaza.

En cuyo caso, si el atesoramiento no se castiga con rigor, dejará en pie el problema, con todas sus desagradables consecuencias.

OTROS DOS EVADIDOS, QUE HACEN EL NUMERO 40 DE UN BATALLON

Decíamos antes que uno de los propósitos de Mando al iniciar la ofensiva sobre la capital de Asturias era debilitar los frentes de Madrid. Efectivamente, cuando el Mando faccioso pensó en este ataque definitivo para la capital de España, del que tan mal parado ha salido, agrupó grandes masas de reserva y de refresco.

Entre estas fuerzas figuraba el batallón disciplinario, que se formó en Lugo. El enemigo, falto de hombres, congregó en dicho batallón a todos los detenidos, y como en éstos no tenía gran confianza, ordenó a quienes los mandaba, que a la menor debilidad se los apartase definitivamente.

Cuando este batallón, como otros, se encontraba en Logroño, camino de los frentes de Madrid, ante el ímpetu de la ofensiva sobre Asturias y ante las peticiones angustiosas de Aranda para que se le enviasen refuerzos, se le dio orden de cambiar de rumbo y se le mandó a Oviedo; es decir, que se conseguía el efecto deseado, de debilitar el frente del Centro.

De este batallón, como de los otros, se producen evasiones todos los días hacia las fuerzas leales.

Esta noche se han pasado dos más, que hacen el número 40 de los fugados para luchar junto a los soldados del pueblo, junto a sus hermanos los defensores de la independencia nacional.

LA JORNADA BELICA HA SIDO DE TRANQUILIDAD

No ha tenido la jornada de hoy grandes emociones, porque subsisten las causas que han aconsejado la breve tregua de las operaciones, a que nos referimos ayer.

Claro está que la tranquilidad en los frentes asturianos, por grande que sea, supone siempre un pequeño duelo de cañón, de ametralladora y de fusil.

Trasladamos a nuestros lectores a la referencia del parte oficial, fiel reflejo de lo sucedido hoy en la zona asturiana.

SIN NOVEDAD EN LOS SOLDADOS MONTANESES

Ha terminado la semana. Semana grata para los batallones montañeses, que conservan íntegramente sus efectivos.

Hasta la hora en que telegrafiamos -sábado, a las doce de la noche-, no se ha registrado en sus filas ninguna novedad.

Que lo sepan, para su satisfacción y tranquilidad, los familiares de estos heroicos representantes de la Montaña en la zona de Asturias.

SOLER

Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

ASTURIAS.-Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento y dotación completa. Por la zona de León, varios evadidos civiles, y en Asturias, un evadido civil, que proporciona interesantes datos de la zona ocupada por los rebeldes. En los sectores de Escampero, intenso fuego de cañón y mortero, sin consecuencias por nuestra parte. En Oviedo, fuego de fusil y ametralladora. Los facciosos evacuaron de Oviedo los presos políticos y ahora hacen lo mismo con los comunes. SANTANDER.-Sin novedad. EUZKADI.-Ducos de artillería en Elorrio, Eibar, Aramayona, Ochandiano, Mecoleta y Ubidea, sin consecuencias por nuestra parte.

Partido Republicano Izquierda Federal.

Se ruega se pasen por esta Secretaría, Marina, 1, los individuos que a continuación se expresan: Angel Viquez Vega, Laureano Bernardo Martínez, Gonzalo Rincón Hervá, José Alonso Castañedo, Alfredo Revilla López, Calixto Expósito Fernández, Manuel Alonso Serrano, Cipriano J. Villegas, Miguel Rovira Ocejá y Vicente Castillo Rivas.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Los refugios que estan terminados.

El alcalde, señor González, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que le agradecería mucho que publicasen en sus periódicos la relación de refugios contra la aviación que estaban ya terminados en nuestra ciudad. Todos ellos-añadió-ofrecen las debidas condiciones de seguridad. En cuanto a su capacidad, según el cálculo de los técnicos, es de tres a cuatro personas por metro cuadrado. Todo el Ayuntamiento dedica el interés que merece a esta importantísima obra de los refugios, y en plazo muy breve, Santander contará con una amplia red de éstos que sean garantía de la seguridad personal de sus habitantes en el caso, posible, de un nuevo bombardeo aéreo.

He aquí la lista de los refugios terminados: Perines (lavadero), una entrada, capaz para 150 personas.

Perines (salida al paseo de Sánchez de Porrúa), dos entradas, 140 personas.

Antonio Mendoza (lado derecho), dos entradas, 141 personas.

Antón o Mendoza (lado izquierdo), dos entradas, 140 personas.

La Reyerta (en la Remonta), dos entradas, 118 personas.

La Reyerta (Talleres de Corcho), tres entradas, 343 personas.

Vía Cornellá (casa números 26 y 28), seis entradas, 546 personas.

J. Fernández de Isla (casas números 5, 7, 9, A y B), seis entradas, 370 personas.

Magallanes (Delegación del Trabajo), dos entradas, 170 personas.

Rampa de Sotileza, dos entradas, 340 personas.

Rampa de Sotileza (prolongación), cuatro entradas, 350 personas.

Delegación de Hacienda (particular), dos entradas, 96 personas.

Santa Clara (Las Colonias), cuatro entradas, 380 personas.

San Sebastián, dos entradas, 400 personas.

Méndez Pelayo, 66, tres entradas, 385 personas.

Caben en estos refugios en total, 4.049 personas, cuyas vidas están completamente garantizadas.

Teatros y salones. Colisevm.

«REVISTA 1917-1936» Y «LOS MARINOS DE CRONSTADT»

Ayer se proyectaron en funciones a beneficio de Asistencia Social las obras de películas enviadas por la Embajada de la U. R. S. S. para que con el producto de su exhibición se obtengan fondos dedicados a atender a las víctimas de la guerra.

La función ha constituido un nuevo y resonante éxito. Las películas son el más claro exponente de la potencialidad del cine soviético, que ha llegado a las cimas de la perfección artística en la fotografía y en el manejo de masas.

Los temas-interesantísimos y altamente sugestivos-están desarrollados con gran acierto. Tienden tanto estas películas a captivar al espectador como a sugerirle ideas, y realizan una gran labor de persuasión.

Es de esperar que no se limiten las proyecciones a un solo día. Por grandes que sean los llenos-y lo han sido-, no se puede recoger toda la corriente de posibles espectadores, pues en el público hay interés excepcional por toda la producción cinematográfica rusa.

Notas necrológicas.

Para agregar a los nombres de los valientes milicianos que han dado su vida por la República, están los de Prudencio Solana Revilla, Adolfo Sáiz Sáiz, Basilio Izarra Landa, de veintidós, veintidós y veintidós años de edad, respectivamente, que el día 6 del corriente encontraron heroica muerte en uno de los frentes de batalla.

La desaparición de estos tres bravos muchachos ha llenado de consternación a sus compañeros del batallón 123, a cuya primera compañía pertenecían los finados. Tanto a aquéllos como a los familiares de los jóvenes muertos, enviamos el testimonio de nuestro pesar por la irreparable desgracia que lloran.

Federación Comarcal Montañesa.

Velada - homenaje a Méjico en el Teatro Pereda.

Tendrá lugar, organizada por la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.), el martes, 23, a las diez de la noche.

Dicho homenaje será ofrecido al consúl de Méjico, quien también intervendrá en el acto, por el camarada Avelino G. Mallada, participando igualmente el ciudadano gobernador de Santander, Palencia y Burgos.

PROGRAMA.-Interesante estreno de la comedia de vanguardia, en dos actos, de Alejandro y Julio Núñez Alonso, «El pecado de los hijos», interpretada por la compañía de comedias «Asturias» (C. N. T.), de la que es primer actor y director Felipe Villa, y con cuya dirección artística corre Julio Núñez Alonso.

Un gran acto antifascista organizado por el Comité Ejecutivo Nacional del S. R. I., en Valencia.

Hoy, día 21 de marzo, a las diez de la mañana, se celebrará en Valencia un gran acto antifascista organizado por el Comité Ejecutivo Nacional del Socorro Rojo Internacional en la Plaza de Toros de Valencia, y en cuyo acto tomarán parte destacados oradores del Frente Popular y eminentes personalidades de gran prestigio internacional, entre las que figura el camarada Jean Delvigne, representante en España de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional.

Es un deber de toda la opinión antifascista española adherirse a tan grandioso acto, enviando telegramas a Valencia, dirigidos con tal objeto a la Presidencia del mitin: Plaza de Toros.

Por lo que a EL CANTABRICO respecta, reiteramos nuestra entusiasta adhesión, ya manifestada oportunamente en telegrama enviado ayer.

SESIONES MUNICIPALES

LA PLENARIA DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, señor González, y con asistencia de los señores Trueta y señores Alvarez, Raba, Ferrer, Pérez San Juan, García, Torre, Castillo, Muñoz, Sáez, Andraca, Carrión, López Monar, Vergara, Fernández, Cieza, Igareda y Pino, celebró ayer su sesión plenaria el Consejo municipal.

Se lee el acta, que es aprobada. Después, el secretario da lectura a la siguiente moción presentada por la Alcaldía:

«Excelentísimo señor: Se separaría esta Alcaldía del objeto principal que la guía si entrase a analizar minuciosamente los efectos que para el Ayuntamiento sobrevenirán por la ejecución de las obras de derribo llevadas a efecto por el señor Castillo con el designio de construir una gran avenida, que fuera orgullo de la población, en su parte este a oeste.

No es esa, repite, la intención de esta Alcaldía, sino meramente la de hacer resaltar la necesidad imprescindible en que, como consecuencia ineludible de las obras realizadas, ahora se encuentra el Municipio de atemperar su actuación, en orden urbanístico, a lo anteriormente realizado, de modo que aprovechando lo que de esto pueda ser útil, resulte un conjunto armonioso que constituya una verdadera obra constructiva que mejore las condiciones urbanísticas de la población en términos que causen la admiración de propios y extraños.

A tal efecto, considera esta Alcaldía, de momento, las obras que más imperiosamente exigen la reforma son aquellas que corresponden al ensanche de la plaza de Pi y Margall por su parte este, haciendo desaparecer el martillo que constituyen las casas que, partiendo de la calle de San Francisco en su dirección oeste, llegan a in-crustarse en lo que debiera constituir el centro de dicha plaza, ya que de ese modo no sólo quedará un lugar de espléndida capacidad y hermosa perspectiva, sino que se logrará que adquiera todo su valor la construcción fronteriza a aquella que constituye la Casa Comunal, que de otro modo quedaría oculto en su mayor parte, y sin movimiento alguno, su soberbio edificio.

Por lo expuesto, y teniendo en cuenta que con sujeción a lo prevenido en el artículo 117 de la vigente Ley Municipal es designio de ésta el de que antes de que la Corporación adopte el acuerdo de ejecutar cualquier obra que exceda de 20.000 pesetas conozca claramente en qué ha de consistir la obra y su importe, esta Alcaldía propone a V. E. se sirva acordar que por el señor arquitecto municipal se formule el correspondiente proyecto y presupuesto de ensanche de la plaza de Pi y Margall por su parte este, para que una vez formulados dichos proyecto y presupuesto, y previo los trámites de rigor, V. E., en su caso, acuerde la ejecución de las obras a que los mismos se refieren.

Al excelentísimo Ayuntamiento.» El señor CASTILLO pide la palabra para felicitar al alcalde por la moción que acaba de leer el secretario; pero cree que en forma legal no podrá hacerse nada en muchos años, porque entiende que los propietarios de los inmuebles que se citan han de poner toda clase de trabas y dificultades para que el derribo se lleve a cabo, además de subir las indemnizaciones a una cifra astronómica, que el Ayuntamiento nunca podrá abonar.

El ALCALDE defiende su criterio, que se ajusta a que las casas se derriben, pero dentro de la legalidad, previo un dictamen de los técnicos municipales, que señalarán la tasación de las fincas por necesidad pública.

El señor IGAREDA pide que se declare la urgencia de la proposición. El señor FERRER pide también que el proyecto de la Alcaldía pase a los técnicos sin pérdida de tiempo para que pueda hacerse la obra a la mayor brevedad y dentro de lo que determinan las leyes vigentes de expropiación.

El señor TORRE acepta la proposición de la Alcaldía de que se cumplan los trámites legales y que en seguida se efectúen los derribos.

El señor CASTILLO rectifica para decir que la cifra consignada por los técnicos para pago de indemnizaciones es pequeña siempre, pero que luego se agiganta con las cifras de los técnicos de los propietarios, haciendo imposible las mejoras de las poblaciones pobres.

El ALCALDE manifiesta que la Corporación debe estar dentro de la ley y no hacer las cosas alegremente. Cree que la moción no daba lugar al debate que se ha llevado a cabo por su condescendencia, aunque, en realidad, no ha llegado el momento de discutir el asunto.

El señor ALVAREZ ve con sorpresa que a hombres en cuyo credo político está señalado de manera precisa el respeto a las leyes, se les ve en posición demagógica, en tanto que las organizaciones, que siempre han estado

en frente del régimen de la propiedad privada, son los que con toda disciplina quieren estar atemperados a la ley en todo momento, guardando respeto para todo lo constituido y organizado.

Pide que la moción del alcalde pase a estudio de los técnicos, los que, en su día, previos los trámites de rigor, dirán si se puede o no derribar esas casas.

El señor CASTILLO rectifica nuevamente, diciendo que quisiera que su opinión se reflejara en otro sitio y no entre sus compañeros de Corporación.

Se acuerda que la moción pase a los técnicos.

Hay sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno Interior y Personal acerca de los funcionarios separados definitivamente del Ayuntamiento, de los nuevamente admitidos y de los sometidos a expediente.

El señor VERGARA propone que quede sobre la mesa, y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión.

La fábrica colectiva de Calzado

U. G. T. y C. N. T., solicita un médico para la asistencia individual de sus enfermos y lesionados. Las solicitudes se remitirán al Colegio Oficial de Médicos hasta el día 26 del corriente, debiendo ir dirigidas al presidente de dicha Fábrica Colectiva de Calzados, la que decidirá el nombramiento.

Ferrocarril de Astillero a Ontaneda.

Pone en conocimiento del público que queda sin efecto, hasta nuevo aviso, el cambio de servicio que estaba anunciado para el día 20 del corriente. El secretario.

LOS SUCEOS UNA DENUNCIA

Ignacio Vázquez Turuseta, de veintisiete años, conductor de automóvil, presentó ayer una denuncia en la Comisaría de Vigilancia porque le habían sustraído del coche S-4449, que dejó parado frente a los almacenes «Putas», siete cajetillas, una caja de inyecciones, los documentos personales, diez pesetas en papel y la documentación del coche.

UN ATROPELLO José María Guerra, conductor del auto NA.-4.772, atropelló frente a la Sala Narbón al anciano, de sesenta y ocho años de edad, Francisco López Gandarillas, que pasó a la Casa de Socorro con fuerte contusión, con hematoma, en la pierna izquierda, y otra en la región torácica lateral izquierda, ambas de pronóstico reservado, por la avanzada edad del atropellado.

Reparto de bombones.

Ayer tarde fueron repartidos los exquisitos bombones enviados por los niños rusos para sus amigos los niños de las escuelas de España, en la escuela del pintoresco pueblo de El Tejo.

Niños y niñas ocupaban sus mesas y bancos esperando la hora del reparto, y una vez verificado éste salieron contentísimos, dando gracias a su maestra y a los pequeños escolares rusos que en estos momentos terribles para nuestra nación se acordaban que en España hay niños que sufren privaciones, a pesar de ser inocentes del gran drama nacional.

LAS NOTICIAS INSTITUTO NACIONAL «MENEZDEZ PELAYO»-SANTANDER

(Paseo de Canaicas, número 8.) Exámenes para mañana, lunes: Conjunto de segundo año (plan moderno). La secretaria.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 20 de marzo. Premiado con 25 pesetas, número 94, y con dos pesetas, números 194, 294, 394, 494, 594, 694, 794, 894 y 994.

UNA ACLARACION

Salvador Sáiz Portilla nos ruega que hagamos constar en estas columnas que, habiendo desertado del batallón 107 un tal José Sáiz Portilla cuyo nombre coincide con el de un hermano suyo, y que se encuentra en el mismo batallón, desea hacerlo público para que no se hagan torcidos comentarios de interpretación. Queda complacido.

MAREAS

Para hoy: Pleamares: 11,2 m. y 11,40 t. Bajamares: 4,47 m. y 5,33 t. Coeficiente medio: 45 m. y 43 t. Para mañana: Pleamares: 6,15 m. y 6,15 t. Bajamares: 0 m. y 5,3 t.

Delegación del Gobierno en Santander, Burgos y Palencia.

Por ser los montes y ríos una de las principales fuentes de riqueza de esta provincia, que esta Delegación tiene un gran interés en conservar y mejorar, y siendo una de las causas principales de los abusos que contra ella se cometen...

Segundo. Los Frentes Populares y cuantas autoridades de mi dependencia procurarán dar las máximas facilidades a este personal para que puedan cumplir su cometido...

Para que tenga inmediata realidad lo dispuesto por el inspector jefe de la Enseñanza, en cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad, requiero a todas las Corporaciones y Organismos dependientes de mi autoridad...

Se pone en conocimiento de todos los ganaderos de esta provincia, que posean terneros (machos), la obligación ineludible que tienen de sacar éstos a la feria más próxima...

Se pone igualmente en conocimiento de todos los alcaldes que a partir de la publicación de la presente no podrán, en absoluto, ni bajo ningún pretexto, evitar ni poner trabas a que los campesinos y ganaderos puedan llevar sus ganados a las ferias o mercados que deseen...

El incumplimiento de esta disposición será severamente castigado, no estimando como disculpa la falta de abastecimiento en los pueblos de origen de los animales...

Consejería de Asistencia Social.

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

Suma anterior, 85.627,18 pesetas. Mariano Moreno Mateos, 23 pesetas; Laureano Diego, 5; Un donante, 12,50; refugiados de la Enseñanza, 390; Un donante, 8,60; Ignacio Rodríguez, 10; Francisco Martín, 8; Sociedad de Obreros Jaboneros y Perfumeros (U. G. T.), 44,60; José Higuera (séptimo donativo), 25; Hermanos González, 50; Luisa Díez, 5; Primitiva Herrera, 50; Comedor Libertad, función Loco día 15, 55; Manuel Ruiz, camarero Comedor Libertad, 5; Trabajadores de la Tierra (Belleza y Producción), 150; comisario segunda columna, entrega taquilla Coliseo, 17,50; Un donante, 12,50; Federación Gráfica Española, Sección de Santander, 400; María Oliva Cosío, 5; Alfonso de Rojas, 50; un donante, 15; refugiados de la Enseñanza, 142,50; Sección de Carbones (U. G. T.), 300.

Consejería de Agricultura.

A TODOS LOS COMITES AGRICOLAS DE LA PROVINCIA. Siendo de suma urgencia el tener, en el plazo de tres días, una relación exacta de las cantidades tanto de abonos como de semillas...

Comandancia Militar de Santander. Por los Ayuntamientos pertenecientes a esta circunscripción se remitirán a la mayor urgencia las relaciones y fichas de movilizados dispuesta en la orden general del Cuerpo de Ejército fecha 4 de marzo actual y prevenciones posteriores.

Desaparecen con LOCION NEGRIS. No mancha ni ataca a la vista. Sobre 175. Pedid en droguerías y perfumerías.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Junta provincial de Abastecimiento.

Relación de mercancías requisadas que han sido enviadas a los centros de beneficencia que se citan a continuación: Día 19 de marzo, dos conejos vivos y una gallina; día 20, un macho cabrío y una gallina viva.

Entregado en el Almacén general de Abastos. Día 9 de marzo, 7,200 kilos de queso casero y dos botes leche condensada; seis litros de aceite y 24,500 kilos de patatas; un kilo de jabón y 42 pastillas jabón de tocador; día 11, dos botes leche condensada y 6,500 kilos de azúcar; 1,600 kilos de queso bola y siete kilos de lentejas, garbanos y alubias; día 12, 4,200 kilos de queso casero y dos botes leche condensada; día 13, 43 latas tomate de medio kilo y 19 kilos de jabón; 12 latas bonito 300 gramos y 38 botes guisantes de medio kilo; 13 botes melocotón medio kilo y 53 botes de guisantes de un cuarto; cinco botes melocotón un kilo y 26 kilos arroz; 28 kilos azúcar y dos libras chocolate; 21 kilos alubias y 17,500 kilos de garbanos; 8,500 litros aceite y cuatro botellas vinos varios; día 15, 11 kilos queso casero; día 18, nueve libras chocolate y 11,500 kilos de jabón; 7,500 kilos de chorizos y 10 de chorizos en manteca; medio kilo de chorizos y tres pucheros de chorizos en manteca; tres litros aceite.

Relación de multas impuestas y cobradas por esta Delegación de Abastos: Día 13 de marzo, cinco docenas de huevos; día 17, tres docenas y 10 huevos; día 19, 38 docenas y seis huevos; día 20, 14 docenas.

Antonio Pérez, de Peñacastillo, venta de carne sin vales, 1,000; Gabino Saibás, de Suamos, abuso en el precio de venta de licores, 250; Santiago Vega, de Santoña, abuso en el precio de venta de huevos, 50; Antonio Carral, de Berangas, tráfico clandestino de huevos, 250; Pedro Fernández, de Santander, venta de carne sin vales, 250; Ramón Olabarria, de Santander, falsificación de vales de pan, 25; Domingo del Campo, de Santander, tráfico clandestino de carnes, 250.

Comisaría de Policía.

Por la presente se requiere al ciudadano MANUEL SOTO YARRITU para que en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas se presente en esta Comisaría de Policía, calle del Sol, 28, pues de no hacerlo así se procederá en consecuencia.

Santander, 17 de marzo de 1937.—El comisario de Policía, Manuel Neila.

Consejería de Hacienda.

No habiendo efectuado algunas personas el cobro de facturas por sumistros o servicios realizados con anterioridad al 1 de octubre pasado, se ruega a cuantos se encuentren en este caso se sirvan pasar por las oficinas de esta Consejería el próximo martes, día 23 de los corrientes, entendiéndose que de no hacerlo renuncian al cobro de los créditos que hasta aquella fecha haya a su favor.

Santander, 20 de marzo de 1937.—El consejero de Hacienda.

Delegación de Transportes de E. M.

Ante el continuo abuso que por parte de algunos jefes de parques de Transportes, de los Departamentos oficiales, se está llevando a efecto con el continuo movimiento de personal que se observa en los mismos, sin la debida controlación por esta Delegación de Transportes del Estado Mayor, siendo de la misma de donde directamente dependen los choferes y ayudantes de todos los parques creados, se pone en conocimiento de todos los jefes de parques de Transportes de los diferentes Departamentos, que a partir de esta fecha no deberán admitir ningún conductor ni ayudante que no haya sido previamente controlado y enviado por esta Delegación de Transportes de Estado Mayor, para lo cual, cuando preisen alguno para tener la plantilla de personal cubierta, lo solicitarán de la misma, siendo ésta la que enviará el personal que crea conveniente y que a su entender pueda rendir mejor el servicio que se le va a encomendar.

Santander, 18 de marzo de 1937.—El delegado de Transportes de E. M., Santiago Cabeza; el comisario general de Guerra, A. Somarriba.

Comandancia Militar de Santander.

Por los Ayuntamientos pertenecientes a esta circunscripción se remitirán a la mayor urgencia las relaciones y fichas de movilizados dispuesta en la orden general del Cuerpo de Ejército fecha 4 de marzo actual y prevenciones posteriores.

Santander, 20 de marzo de 1937.—El comandante militar.

LAS CANAS

Desaparecen con LOCION NEGRIS. No mancha ni ataca a la vista. Sobre 175. Pedid en droguerías y perfumerías.

Cuatro falangistas, condenados a cadena perpetua.

Volvio ayer a actuar el Tribunal Popular para fallar la causa seguida contra Crescencio González Betete, Armando Rodríguez García, Inocencio Martín Lusa, Vidal Pérez Uribe y Julio Ortigüela García.

Preside la Sala don Roberto Alvarez, ocupando ambos lados los magistrados don Francisco Mora y don Ramón Menázar y los Jurados Cipriano López Monar, Alfredo García y García, Luis González González, Félix Sistol de la Cagiga, Ramón Muñiz Gómez, Mario Viejo García, Daniel Gazón y Antonio Torres Mourelles.

El ministerio fiscal dice en sus conclusiones que en plenitud la actual subversión militar contra el Gobierno legítimo de la República, y con ocasión de un avance efectuado por fuerzas leales al Gobierno, el 24 de noviembre del pasado año en las inmediaciones del pueblo de Torres de Arriba (Burgos), perteneciente al sector militar de Ontaneda, segunda columna, después del combate, al ser ocupado por las fuerzas republicanas el referido pueblo de Torres de Arriba, los procesados en esta causa Crescencio González, Armando Rodríguez, Inocencio Martín, paisanos, pertenecientes a una centuria montada de Falange Española, y Vidal Pérez Uribe, también paisano y falangista de la segunda centuria, y el cabo del regimiento de San Marcela, número 22, de guarnición en Burgos, Julio Ortigüela García, se parapetaron e hicieron fuertes en unas casales, disparando contra las tropas leales hasta que fueron reducidos y hechos prisioneros por éstas, ocupándoles fusiles con munición y bombas de mano al ser aprehendidos.

Abierta la sesión, se acuerda el traslado del Tribunal a la Casa de Salud Valdecilla a tomar declaración al procesado hospitalizado, por encontrarse herido, Vidal Pérez, quien, a preguntas del fiscal, dice que fué hecho prisionero en Torres de Arriba cuando estaba en una casa; que hizo dos o tres disparos, que con él habla otros que no sabe qué fué de ellos; que pertenece a F. E., pero lo fué obligado.

A preguntas de la defensa, añade que su incorporación a las fuerzas lo hizo obligado, lo mismo que su inscripción en Falange; que nunca había intervenido en ningún combate; que el 24 de noviembre estaba de guardia y le hirieron los leales con cañón, por lo que apenas dispararon, y él no hizo otra resistencia que los dos o tres disparos; que él no quiere luchar contra nadie, y que tenía intención de pasarse.

Constituido nuevamente el Tribunal en la Audiencia, se reanuda la sesión, declarando Crescencio González, quien manifiesta que fué hecho prisionero cuando estaba en una casa en Torres de Arriba, pero él no hizo fuego contra las fuerzas leales; que pertenecía a Falange porque al llamarle a quintas fué agregado a una centuria; que él e Inocencio Martín se entregaron con el armamento, sin resistencia, ni huyeron, como sus compañeros, pues querían pasarse.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobierno mejicano se muestra dispuesto a acoger a las viudas y huérfanos de milicianos.

Se han establecido las normas para la regularización de los servicios de pesca.

El gobernador civil recibió ayer a los informadores a la hora habitual. He recibido numerosas visitas—comenzó diciéndoles—y entre las de interés general figuran las siguientes:

El Patronato de la Casa del Huérfano del Miliciano, que ya ha empezado a actuar, me ha comunicado que el viernes próximo se inaugurará la institución en el magnífico edificio en que se ha instalado.

Están invitadas a la inauguración, además de las autoridades, una representación de cada uno de los batallones montañeses.

El cónsul de Méjico, señor Nájera, vino a darne cuenta de la respuesta de su Gobierno a la gestión que había hecho con él para el envío de una expedición de viudas y huérfanos de milicianos a aquel país.

El señor Nájera me comunicó que el Gobierno de la noble e hidalga República mejicana ha aceptado en principio la idea y le ha pedido que se concretan las condiciones y se le digan los detalles.

Los términos de la respuesta no pueden ser más cordiales y responden al elevado espíritu de amor al pueblo español y de colaboración eficaz, decisiva, sin reservas a la causa de la independencia, de la libertad y de la democracia que nuestro Ejército del Pueblo defiende en los campos de batalla, de que tan magníficas y tan numerosas pruebas viene dando Méjico.

Yo he escrito ya, comunicando todos los datos que se pedían y confío que bien pronto se podrá llevar a la práctica la idea, tan calurosamente acogida por la nación hermana.

El inspector del distrito forestal, que vino a gestionar el establecimiento de la nueva Guardia de Montes.

En los primeros momentos del movimiento hubo que utilizar a los guardias de montes para que efectuasen los servicios de vigilancia; pero ahora que se ha restablecido la normalidad deben volver aquéllos a ejercer sus

En términos parecidos declara Armando Rodríguez.

Después es examinado Inocencio Martín.

A preguntas de las partes, dice que no tiró contra los leales y sólo esperaba la llegada de unos tanques con cargo de aviar; que por imposiciones familiares no se había afiliado a partido de izquierda; que en unión de otros empezaron a labrar las tierras de las mujeres que tenían sus maridos presos por los militares, y por ello les llamó el secretario del Ayuntamiento, diciéndoles que se fuesen al frente y tuvieran cuidado, por lo que no tuvo más remedio que alistarse; que en la primera ocasión que tuvo se entregó, sin haber hecho fuego.

Por último, declara el cabo Julio Ortigüela, asegurando que se incorporó a filas al llamar a su quinta; que no había tomado parte en acción de guerra hasta que fué hecho prisionero, sin que ellos se defendieran, aunque pudieran hacerlo; que su padre era secretario del Ayuntamiento de su pueblo, y fué destituido y encarcelado por su actuación izquierdista.

Seguidamente comparecen los testigos Fernando Bolado y José María García Hernández, que fueron los que apresaron al cabo Ortigüela y Armando. A preguntas de la defensa, dicen que éstos no dispararon ni les hicieron resistencia, asegurando García que si hubieran disparado les habría causado daño grave. Añade que aunque todos hulan, éstos no lo hicieron.

Terminada la prueba, informaron las partes.

El fiscal, don Julio Sañudo, en un breve y conciso informe, sostiene que los sumariados son autores del delito de rebelión militar.

La defensa, encomendada al letrado señor Ferrero, analizó detenidamente las pruebas aportadas, y con gran elocuencia expuso al Jurado la triste situación de sus patrocinados.

Los considera víctimas del fascio, y terminó su breve también, pero brillante informe, estimando que los hechos no constituyen delito, por concurrir la circunstancia eximental 10 del artículo octavo del Código.

Conocido el veredicto pronunciado por el Jurado, el Tribunal de Derecho, de acuerdo con la tesis del fiscal, absuelve libremente al cabo Julio Ortigüela, condenando a cadena perpetua, a extinguir en un campamento de concentración, a Crescencio González, Armando Rodríguez, Inocencio Martín y Vidal Pérez.

El Jurado acordó no haber lugar a la revisión de la causa.

HABILITACION JUDICIAL. Los jueces municipales que habiendo desempeñado como sustitutos o interinos los Jueces de primera instancia e instrucción, durante el año 1936 y corriente, o en la actualidad los desempeñen, y no hayan percibido haberes, remitirán a esta Habilitación, para la formalización de nóminas, la correspondiente certificación, por triplicado, de la fecha en que comenzó a servir en el cargo, y, en su caso, del cese en el mismo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobierno mejicano se muestra dispuesto a acoger a las viudas y huérfanos de milicianos.

Se han establecido las normas para la regularización de los servicios de pesca.

El gobernador civil recibió ayer a los informadores a la hora habitual. He recibido numerosas visitas—comenzó diciéndoles—y entre las de interés general figuran las siguientes:

El Patronato de la Casa del Huérfano del Miliciano, que ya ha empezado a actuar, me ha comunicado que el viernes próximo se inaugurará la institución en el magnífico edificio en que se ha instalado.

Están invitadas a la inauguración, además de las autoridades, una representación de cada uno de los batallones montañeses.

El cónsul de Méjico, señor Nájera, vino a darne cuenta de la respuesta de su Gobierno a la gestión que había hecho con él para el envío de una expedición de viudas y huérfanos de milicianos a aquel país.

El señor Nájera me comunicó que el Gobierno de la noble e hidalga República mejicana ha aceptado en principio la idea y le ha pedido que se concretan las condiciones y se le digan los detalles.

Los términos de la respuesta no pueden ser más cordiales y responden al elevado espíritu de amor al pueblo español y de colaboración eficaz, decisiva, sin reservas a la causa de la independencia, de la libertad y de la democracia que nuestro Ejército del Pueblo defiende en los campos de batalla, de que tan magníficas y tan numerosas pruebas viene dando Méjico.

Yo he escrito ya, comunicando todos los datos que se pedían y confío que bien pronto se podrá llevar a la práctica la idea, tan calurosamente acogida por la nación hermana.

El inspector del distrito forestal, que vino a gestionar el establecimiento de la nueva Guardia de Montes.

En los primeros momentos del movimiento hubo que utilizar a los guardias de montes para que efectuasen los servicios de vigilancia; pero ahora que se ha restablecido la normalidad deben volver aquéllos a ejercer sus

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

A TODOS LOS CARRETEROS DEL TRANSPORTE DE LA CONSTRUCCION

Compañeros: Ha quedado constituido el Sindicato antes mencionado, teniendo su domicilio social en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, donde pueden pasar cuantos compañeros carreteros se dediquen al transporte de materiales de la Construcción y estén conformes con las normas de la U. G. T., donde se les darán cuantas facilidades precisen.—La Directiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO EN GENERAL

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato que, mientras duren las actuales circunstancias por que atravesamos, quedan suprimidas todas las fiestas religiosas que figuran en el Contrato de Trabajo actual y para los trabajadores de Comercio en general. Al mismo tiempo se ordena por última vez la obligación que tienen de pasar por esta Secretaría, para recoger el carnet sindical, tomándose medidas con el que no lo haga.—El secretario.

SECCION DE ALIMENTACION.—Se convoca a todas las compañías paradas de este Sindicato se presenten en esta Secretaría, calle de M. Sautuola (Marullo), 4, tercer piso, escalera derecha, hoy domingo, a las once de la mañana, para un asunto que les interesa.—El secretario.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE MAESTROS.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, para tratar asuntos de gran trascendencia.—La Directiva.

SECCION DE JOYEROS.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una reunión que se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media, en la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto de gran interés para todos.—El secretario.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICELANOS Y LABRADORES

Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda. Como los asuntos a tratar son de mucha urgencia y de gran interés para la Sociedad, rogamos a todos los campesinos, obreros de la tierra, jardineros, hortelanos, compañeros de la Sección de Lecheras, así como a nuestros delegados de las Secciones de Villapresente, Mazcueras y compañeros directivos del valle de Camargo, no dejen de asistir ninguno.—El secretario.

SOCIEDAD CASA CAMPESINA Y TRABAJADORES DE LA TIERRA DE LIANO-VILLAEUSCUSA

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus afiliados, comprendidos en los veinte a los cuarenta y cinco años la obligación que tienen de llenar la ficha de movilización en su domicilio social, de cinco a siete de la tarde, todos los días, hasta el 25, bien entendido que el que no lo haga quedará sujeto a la sanción que el Estado Mayor le imponga.

Los que lo hayan hecho en otra sindical lo comunicarán a esta Directiva.—La Directiva.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Teniendo que resolver asuntos de trascendental importancia para la causa sindical, los cuales son urgentísimos, convocamos a asamblea general extraordinaria a todos los afiliados de este Sindicato para el martes, a las cinco de la tarde. La asamblea se celebrará en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).—La Ejecutiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE PROFESIONES LIBERALES

Próxima la entrega de los carnets, se procederá durante la próxima semana a la rectificación de apellidos, profesiones y dirección de los asociados para que no haya errores al extender aquéllos.

Esta labor previa de rectificación comenzará el martes, día 23, en el domicilio social, de cuatro a ocho de la tarde, por la Sección Jurídica.

En los días sucesivos, por el orden que se anuncie oportunamente, seguirán las demás. Este orden será después el de la entrega de carnets, y se advierte que los que no acudan el día para que hayan sido convocados tendrán que esperar al final.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y a todo el que desee pertenecer al mismo, a la asamblea que tendrá lugar hoy, domingo, a las seis de la tarde. Se recomienda a todos los afiliados la mayor puntualidad posible, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para los mismos.

Esta asamblea se celebrará en el domicilio social, antigua tienda de Tomás.—El secretario.

otorguen a las familias de los tripulantes de barcos de pesca que pudieran sufrir algún accidente.

Por último, nos dijo el señor Ruiz Olazarán que había recibido 390 pesetas para el «Consejo» de la Unidad radiotelegráfica de campaña, y 30 pesetas del Consejo obrero de «La Voz de Cantabria».

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia

Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1919

QUELLE, NUMERO 7 y 8

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a los compañeros Jesús Bando, Fermín Aedo, Cipriano Cagigas, José Díaz y Juan Aedo, sin excusa de ninguna especie, para que comparezcan en el Comité de Barriada de Muriedas a las diez de la mañana de hoy, domingo.—El secretario.

SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES

Este Sindicato celebrará junta general el martes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en nuestro domicilio social, para tratar asuntos de importancia para los sindicatos, encareciendo la asistencia de todos, pues se impondrá el correctivo acordado.

Al mismo tiempo se advierte a todos aquellos comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, que no hayan llenado la ficha de movilización del Estado Mayor, que pueden, a la mayor brevedad, pasar por la Secretaría a recogerla.—El secretario.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS

SINDICATO DE SAN ROMAN.—Se convoca a todos los compañeros campesinos del pueblo en general a una asamblea que se celebrará hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de Federico.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega acudan todos los campesinos del pueblo.

Al mismo tiempo convocamos a todos los del Comité de Barriada a dicha asamblea, pues de no hacerlo así nos veremos obligados a tomar acuerdos con los compañeros que acudan.

Compañeros: No dejen de acudir, por el bien de la causa.—El secretario.

OTROS CENTROS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO ESTE SECTOR NUMERO 2. Se convoca a todos los militantes de este Sector a una reunión que se celebrará mañana, lunes, en nuestro domicilio, Velasco, 12, primera planta. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia.

Se convoca a todos los militantes de este Sector a una reunión que se celebrará mañana, lunes, en nuestro domicilio, Velasco, 12, primera planta. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL E Hijo

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICELANOS Y LABRADORES

Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda. Como los asuntos a tratar son de mucha urgencia y de gran interés para la Sociedad, rogamos a todos los campesinos, obreros de la tierra, jardineros, hortelanos, compañeros de la Sección de Lecheras, así como a nuestros delegados de las Secciones de Villapresente, Mazcueras y compañeros directivos del valle de Camargo, no dejen de asistir ninguno.—El secretario.

SOCIEDAD CASA CAMPESINA Y TRABAJADORES DE LA TIERRA DE LIANO-VILLAEUSCUSA

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus afiliados, comprendidos en los veinte a los cuarenta y cinco años la obligación que tienen de llenar la ficha de movilización en su domicilio social, de cinco a siete de la tarde, todos los días, hasta el 25, bien entendido que el que no lo haga quedará sujeto a la sanción que el Estado Mayor le imponga.

Los que lo hayan hecho en otra sindical lo comunicarán a esta Directiva.—La Directiva.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Teniendo que resolver asuntos de trascendental importancia para la causa sindical, los cuales son urgentísimos, convocamos a asamblea general extraordinaria a todos los afiliados de este Sindicato para el martes, a las cinco de la tarde. La asamblea se celebrará en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).—La Ejecutiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE PROFESIONES LIBERALES

Próxima la entrega de los carnets, se procederá durante la próxima semana a la rectificación de apellidos, profesiones y dirección de los asociados para que no haya errores al extender aquéllos.

Esta labor previa de rectificación comenzará el martes, día 23, en el domicilio social, de cuatro a ocho de la tarde, por la Sección Jurídica.

En los días sucesivos, por el orden que se anuncie oportunamente, seguirán las demás. Este orden será después el de la entrega de carnets, y se advierte que los que no acudan el día para que hayan sido convocados tendrán que esperar al final.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y a todo el que desee pertenecer al mismo, a la asamblea que tendrá lugar hoy, domingo, a las seis de la tarde. Se recomienda a todos los afiliados la mayor puntualidad posible, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para los mismos.

Esta asamblea se celebrará en el domicilio social, antigua tienda de Tomás.—El secretario.

otorguen a las familias de los tripulantes de barcos de pesca que pudieran sufrir algún accidente.

Por último, nos dijo el señor Ruiz Olazarán que había recibido 390 pesetas para el «Consejo» de la Unidad radiotelegráfica de campaña, y 30 pesetas del Consejo obrero de «La Voz de Cantabria».

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia

Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1919

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA

### NOTAS DE MILICIANOS

Relación de camaradas que se encuentran bien y envían saludos a sus familiares:

Del batallón 123, compañía de ametralladoras: Antonio Huidobro, Salvador Acebo, José Pino, Bernardino del Hoyo, Manuel Echaves, Julio Cayón, Jerónimo Cayón, Braulio Coca, Adolfo Ruiz Sánchez, Manuel Fernández, Cristóbal Cenera, Andrés Pérez, Facundo Collantes, Benito Santiago, Máximo Sierra, Feliciano Sierra, Manuel Pérez, Jesús Fernández, José García, José Bestegui, Domingo Gómez, Isaac González, Prudencio Belarra, Pedro Santos, Lorenzo San Emeterio, Manuel Hondal, Vicente Rodríguez Claudio López, Jesús Parte, Benjamín Trigo, Toribio Fernández, Antonio Sáiz y José Arnáiz.

Del batallón 111, compañía de ametralladoras: Julio Rubayo, Manuel Salomón, Luis Peláez, Cesáreo Gutiérrez, Eloy Ruiz, Jerónimo López, Luis Mañón, Leandro Ríos, Gumersindo Gutiérrez, Santiago Lueja, Pedro Muñoz, Fernando González, Daniel Martínez, Alfredo Landeras, Manuel Alvaro, Ernesto Díaz, Francisco Calderón, Alfredo Oreña, Eugenio Alvaro, Manuel Rodó, Agustín Bartolomé, Luis Bañuelo, Cándido García, Pedro Prieto, Domingo González, Manuel Zornoza, Tomás Gutiérrez, Luis Alonso, Nicanor Zunzunegui, Agustín Bueno, Fidel Conde, José García, Prudencio Perales, Antonio Vega, Bonifacio Baldrán, Juan Rojo, Feliciano Velarde, Eugenio Aguayo, Cipriano Martínez, Fernando Piquero, Inocencio López, Antonio Gutiérrez, Moisés Urrieta, Ismael Cobo, Miguel Muñoz, Emiliano Gómez, Manuel Diego, Eduardo Alberdi, Aurelio Polanco, Ángel Fernández, Donato Lomberas, Ángel Gómez, Manuel Beraza, Jerónimo Gómez, Julio Lequerica, Manuel Peña, Francisco González, Mariano Colina, Valentín Pérez, Elías Herrera, Cesáreo Gutiérrez, Felipe Infante y Cobo Artega.

### LA CONFERENCIA DE HOY EN EL LOCAL DE LA F. U. E.

Como ya hemos anunciado, hoy ocupará la tribuna de los muchachos de la F. U. E. el culto profesor, director del Instituto de esta ciudad, ciudadano Enrique Noreña, que desarrollará el tema «La generación del 98 y el momento actual».

Esta conferencia empezará a las once de la mañana, y es de suponer que tratándose de tema tan sugestivo de la actualidad y la valía del conferenciante, sea el local de la F. U. E. poco espacio para dar cabida a cuantos vayan a oír tan autorizada palabra.

AYER rindió tributo a la madre tierra el inteligente y activo joven León Zamora Salamanca, que hace tiempo se hallaba enfermo.

Fue éste un compañero nuestro, perteneciente a la Asociación de Empleados de Oficina y Técnicos, y se encontraba ausente de la lucha diaria por su estado delicado de salud; pero no apartado por completo, pues colaboró en el semanario local «El Impulsor» desde que este periódico fue órgano de las izquierdas, y sus trabajos eran de un sentido revolucionario y educativo muy elevado.

Todavía recordamos, con emoción, aquel artículo, profundo y sentimental, dedicado a la memoria del gran Uribarri, asesinado en octubre de 1934, en el segundo aniversario de su muerte, artículo preñado de sentimentalismo, que llegó a nuestra alma con un dolor inmenso, porque nos hizo recordar al amigo querido de manera que selló de nuestros labios una frase de indignación ante aquella matanza del hombre bueno y querido de todos los que lo conocíamos de verdad.

León Zamora entrega su vida joven, cuando podía dar mucho a la causa del pueblo. Su cuerpo desaparece, pero su alma queda, como un recuerdo grato entre nosotros, llena de toda la grandeza que él supo impregnarla.

### DISTRIBUCION DE ARROZ Y QUESO

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.—En el día de mañana se procederá al reparto de 250 gramos de arroz por persona, al precio de noventa céntimos el kilo, con el cupón número 5 de la letra A, y de 50 gramos de queso por persona, al precio de 7,70 pesetas el kilo, con el cupón número 6 de la letra A, en los establecimientos de los ciudadanos: A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, viuda de Gómez, J. Peña, M. Solórzano, Julián Urbina, viuda de Obregón, Manuel Elvira, Jaime F. Diestro, Herminio Azcarate, viuda de Puente, viuda de Sánchez, Francisco G. Salomones, Pedro Galarza y Andrés Pérez. Los vecinos de Campuzano, Sierra, Lamontaña, Tanos, Viérmoles, Caseríos y Barreda, en los sitios de costumbre.

### UNA ADVERTENCIA A LOS MEDICOS DE ESTE TERMINO MUNICIPAL

Habiendo observado esta oficina municipal de Abastos lo pródigos que son los señores médicos a facilitar recetas, les advertimos que una vez que se compruebe que el médico facilita una receta sin visitar al enfermo y a la vista del paciente no extiende la misma, se castigará a quien así no lo haga, severísimamente.

En la receta que facilite hará constar el nombre y calle del paciente, para nosotros poderlo comprobar en cualquier momento.

Por la oficina municipal de Abastos, El presidente, Villandiego.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE COMARCAL.—Hemos recib...

bido del Grupo de base de este S. R. I. «Gumersindo Gutiérrez», compuesto de miembros de nuestra gloriosa aviación, la cantidad de 500 pesetas, destinadas a los fines que persigue el Socorro Rojo Internacional.

También se ha recibido, con destino a la Guardería infantil, la cantidad de 50 pesetas, donadas por Ramón Cotera Díaz.

No podemos menos de agradecer este rasgo de los componentes de la Aviación, a quienes damos nuestras cordiales gracias, al mismo tiempo que enviamos un saludo antifascista.

SECRETARIA GENERAL.—Ponemos en conocimiento de todos los componentes de las distintas Secretarías que componen el Comité Comarcial, que audan, sin excusa de ningún género, a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, lunes, a las siete de la tarde, por haber asuntos importantes que tratar y ventilar con toda urgencia.—Por el Comité Comarcial del S. R. I., El secretario general, José L. Palacio.

### SINDICATO MINERO MONTANES, SECCION DE TORRELAVEGA

CIRCULAR.—Dando comienzo mañana, lunes, las prácticas de instrucción de todos los ciudadanos pertenecientes a los reemplazos de 1925 a 1937 (ambos incluidos), tenemos el gusto de poner, por la presente circular, en conocimiento de todos nuestros federados que de acuerdo con el comandante militar de la plaza, y para mayor facilidad de los trabajos y comodidad de los interesados, se ha dispuesto:

Que los pertenecientes a este Sindicato que tienen obligación de hacer la instrucción y que trabajan de dos de la tarde a diez de la noche y de diez de la noche a las seis de la mañana, deberán encontrarse mañana, lunes, a las nueve de la mañana, en la plaza del Milagro, del pueblo de Tanos, y en el mismo sitio, a las seis de la tarde, los que trabajan de seis de la mañana a dos de la tarde y de ocho a cinco.

Las horas de instrucción serán: por la mañana, de nueve a once, y por la tarde, de seis a ocho.—La Directiva.

### COMANDANCIA MILITAR MUY IMPORTANTE.—La necesidad que impone el cumplimiento de las disposiciones dadas por el Gobierno a todos los ciudadanos y los encargados de velar por su observancia, cree esta Comandancia la necesidad de que, una vez dada la orden de llamamiento de los distintos reemplazos que comprende la movilización general, todos, y sin más excepción que los de ciudadanos inútiles totales y los ya clasificados como imprescindibles en las industrias de guerra, deben acudir a los pueblos y puntos señalados para recibir las enseñanzas militares.

Los que tratan de eludir esta obligación se advierte que una vez finalizado el período de instrucción para todos los reemplazos, todo ciudadano podrá denunciar a otro que no haya cumplido con ese deber. La denuncia la hará por escrito, sólo ante mi autoridad, y bajo sobre cerrado hará constar el nombre del denunciante y su domicilio, lo mismo que el del denunciado, para, si está justificada, proceder a su detención e inmediata incorporación a filas para su destino a la compañía disciplinaria. Si el denunciante no supiese escribir, lo hará verbalmente, pero sólo ante mí, teniendo entendido que de no ser justificadísima, al denunciante se le aplicará la misma penalidad que se haría con el denunciado.—El comandante militar, Gorgonio Echazarra.

Para poder armonizar la marcha en lo referente a los cuadros de instrucción como de auxiliares, espero que todos los presidentes, o secretarios en su defecto, de las organizaciones políticas o sindicales de esta plaza que hayan mandado las relaciones de sus sindicatos a la Sección de Organización de Santander, por exceder de cien el número de sus asociados, se presenten en esta Comandancia a las diez horas de hoy, domingo, para recibir instrucciones.—Gorgonio Echazarra.

### COMANDANCIA DE INGENIEROS DE TORRELAVEGA

Relación de los obreros que se presentarán a trabajar mañana, lunes, a las ocho de la mañana, en la turbera de Torres:

Manuel Gutiérrez, Guillermo Suárez, Antonio Lucarte, Julián Pérez, Serafín García, Andrés Sardina, Angel Hidalgo, Luis Díaz, Vicente Casanova, Manuel Lavín, Pedro Argumosa, Joaquín Cuevas, César Giacomi, Vicente Calderón, Jesús Oliva y Angel Laguillo.

Estos se presentarán provistos de palas y picos o, en su lugar, azadas. El comandante, A. Reventón.

### Reinosa.

#### COMANDANCIA MILITAR

Para cumplimentar la orden de movilización de este Cuerpo de Ejército del Norte, todos los alcaldes de cuya autoridad dependan los pueblos afectos a esta Comandancia, y que a continuación se relacionan, mandarán en el plazo de tres días (o antes si es posible) listas nominales de todos los individuos comprendidos en las edades de veinte a cuarenta y cinco años, expresando oficio, edad y Cuerpo en que sirvió:

Aldeano, Argüeso, Ablada de Argüeso, Arroyo, Barrio, Bolmir, Cañeda, Camino, Cervatos, Celada Marlanes, Espinilla de Suso, Espinilla, Fresno del Río, Fontibre, Fombellida, Formas, La

Lomba, Las Rozas, Moranca, Matamorosa, Montes Claros, Nectares, Navéda, Paracuellos, Pablación de Soano, Pozazal, Quintana de Monegro, Soto, Suano, Villaescusa, Villar, Villacastil, Bercedo, Barrio de Mayo, Camesa, Mataporquera, Olea, Quintanilla de las Torres, Reinosilla, Sotillo, Arceera, Barruelo, Bustasur, Bárcena de Ebro, Bustillo de Monte-Coroneles, Cubillo de Ebro, La Aldea de Ebro, Los Carabees, Los Ricochos, Lomasquera, Matallaja, Moroso, Navamuel, Otero, Quintanas Olmo, Reocin de los Molinos, San Andrés, Susilla, Villanueva de la Nía, Valdeprado, Aliende el Hoyo, Arantones, Arroyuelos, Arenilla de Ebro, Cejanca, Campo, Espinosa de Ercia, La Serna, Montecillo, Polientes, Quintanilla de Rucandio, Quintanilla de An, Rucandio, Ruanales, Rionapero, Ruerrero, Rebollos, San Martín de Elmas, Sobrepesilla, Salcedo, Villaverde, Villaseca de Ebro.— El comandante militar.

### Santoña.

Se encuentran sin novedad en Asturias los soldados siguientes: de Santoña, José Salamanca, Enrique Expósito y el «Chaparro» del Dueso. De Cleto, Miguel Mogro, Alfonso Rueda, José Ruiz Muela y Emilio Fonfría. De Treto, «Sotelo».

Lo que a ruego de los interesados publicamos para satisfacción de sus familiares y amistades.

### CONTRA EL ANALFABETISMO

Por las autoridades de este término municipal, se ha iniciado una campaña para la extinción del analfabe-

tismo en la villa. A tal efecto, se ha solicitado del personal docente un informe razonado sobre el funcionamiento de las correspondientes clases. Esperamos que tanto este personal que ya ha prometido su cooperación, como todas aquellas personas y entidades llamadas a colaborar en esta magna obra, darán las máximas facilidades en beneficio de la cultura popular.

M. PEREZ

### Ramales.

#### DE LA ALCALDIA

La Comisión gestora del Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de elevar los sueldos de los empleados municipales, los cuales han disfrutado siempre de sueldos irrisorios muy poco a tono con las necesidades del obrero. Otro de los acuerdos tomados es el de obligar a los dueños de fincas colindantes con la vía pública a poner tapias de una altura mínima de un metro cuarenta centímetros, convenientemente revocadas y blanqueadas.

#### PRO «KOMSOLO»

Para la suscripción abierta por la Agrupación Socialista de Ramales a beneficio del vapor ruso «Komsomol», se han recibido últimamente las siguientes cantidades:

Marcos Inchauste, 5 pesetas; Paz Rosendo Sáiz, 2; Baltasar Ostolaza, 1; Cecilio Marquijano, 2; León Laurón, 10; Venancio González, 5; Joaquín Gómez Maza, 2; Severino Lavín, 2; Pedro Gómez, 1; Jorge Abascal, 5; Ildefonso López, 2; Jesús Llarena, 2;

## Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7. cuarto. Teléfono 2383.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco 13.

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7. cuarto.

AYICIA G. VAIRUPNA. profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2. cuarto (encima Botín Oro).

ACADEMIA «PARISIEN». Enseñanza Corte-Confección sistema matemático modernísimo. Breve, fácil. Únic en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8. tercero.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombriería Casa Herrero, San Francisco, 22.

MADRES! Dad a vuestras hijas una profesión provechosa y práctica impuesta por la moda, en Instituto Corte-Confección, Hernán Cortés, 8.

PERDIDA de una rueda con su disco, entre Rasines y Santander. Entreguella en el Garaje Sancho.

¡ATENCIÓN, LABRADORES! Sembradora-salladora, un solo aparato, 150 pesetas; desatoradora de estrellas, 175. Agentes: José Oláez, Hinojedo (Suances); Saturnino Montes, Bádames (Voto); y Bonifacio Crespo, Entrambasaguas (constructor).

MATRIMONIO JOVEN, sin hijos, desea alquilar casa o piso amueblado, confortable. Darán toda clase de informes y referencias a satisfacción. Dirigirse a esta Administración.

VENDO CANARIOS FLAUTA, raza superior, excelentes cantores. Canarias de confianza para criar. Rubio, 12. cuarto izquierda.

VENDO azulejo y dos balcones hierro. Bar Ramales, Peña Herboza.

LEÑA para cocinas y calefacción. «El Volcán», Daoiz y Velarde, 25.

ASERRIN. — Vendo, por sacos. Almacén de maderas. Calle de Daoiz y Velarde, número 25.

SE NECESITA oficial de camisería. Informarán, Ruamayor, 14, entresuelo.

BARBERIA.—En sitio inmejorable, con instalación moderna, urge su venta, arriendo o cesión en comisión, por no poder atender su dueño, por tener que cumplir sus deberes militares. Razón: Velasco, 9; entresuelo derecha, de diez a una.

SE VENDE leña de encina para cocina y calefacción. Carbonería Santa Clara, número 4. Teléfono 1962.

EXTRAVIO de cartera con carnet de chofer y un documento de miliciano a nombre de Antonio Carmelo Uriarte. Se ruega la entrega en Calderón, 19, segundo derecha.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 3 a 6. Concordia, 19. 4.º. Telf. 2254

TRANSPORTE DE MUEBLES SANANDER

Compañía del Pacífico Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALLICE (Francia). Vapor ORBITA 13 de marzo Motonave REINA DEL PACIFICO 10 de abril Admiten pasajeros primera, segunda y tercera clase. Para más detalles dirigirse a los agentes en Santander: HERRERA, Paseo Pereda, 9.

AVISO A LOS GREMIOS DE CAFES Y BARES DE 1.ª, CAFES Y BARES ECONOMICOS, MIXTOS Y VINOS POR MENOR Pendientes de recibir una pequeña partida de licores, invitamos a estos gremios a que desde esta fecha, hasta el 25 del corriente, nos manden relación de sus socios y aun de los que no lo sean, que estén en dicha categoría, para poder llegar a una distribución equitativa. Advertimos a todos los interesados que se abstengan de hacer visitas o consultas individuales, pues aparte de no conseguir nada, entorpecerían la distribución, según normas de la Junta Provincial de Abasientos, en cuanto se refiere a reparto y precios de los artículos. Las fechas de reparto se anunciarán oportunamente. VIUDA DE C. PASCUAL - RAMON HAYA

Antonio González, 1; Francisco Llarena, 1, y Rosendo Cantero, 1.

Total recaudado hasta la fecha, cuatrocientos setenta y siete con noventa.

#### OBRA

Continúan las obras de construcción del famoso puente de Vegacorredor, el cual tendrá una consistencia grande, dándole gran anchura y largura, con lo que los vecinos de ese populoso barrio podrán pasar por él con la mayor garantía de seguridad, quedando zanjado un asunto que en muchas ocasiones sirvió a los políticos para sus propagandas.

#### B.

### Cabezón de la Sal.

#### PARA EL NUEVO CONCEJO MUNICIPAL

Dentro de breves días quedará constituido el nuevo Concejo municipal de este Ayuntamiento, que está pendiente de aprobación del gobernador civil de la provincia, y estará compuesto de la siguiente forma:

Por Izquierda Republicana, Eleuterio G. Manzanos; por la Agrupación Socialista, Joaquín Vega; por el Partido Comunista, Ramón Vélez; por Juventudes Unificadas, José Martínez Zubiaurre; por la U. G. T., Manuel Ríos, Cipriano González Bermejo y Manuel García Gutiérrez, y por la C. N. T., Fidel Alberdi y Benedicto Suárez.

#### FESTIVAL DE TEATRO

Por la compañía dramática «Arte y Cultura», del Sindicato Único de Bilbao, tuvo lugar el jueves último una función teatral en el Teatro Municipal de la plaza, poniendo en escena el drama de carácter filosófico «El cristo moderno», dividido en cinco actos.

Los actores estuvieron insuperables en sus cometidos, que les valieron ser sumamente aplaudidos al final de cada acto.

#### EL CORRESPONSAL

### LAS MIL Y UNA TARDES

## ¿Será una felicidad la supresión del estómago!

—El estómago en la viscera membrana en la que empieza la digestión... El estómago de los rumanes tiene cuatro divisiones, a saber: la panza, el bonete, el libro y el cuajar... Por tanto, las vacas llevan un libro en el estómago... No le leen porque son analfabetas las pobrecitas...

—Me consta que la digestión, cuyo objeto es la asimilación de los alimentos, comprende todos los actos que se realizan desde la ingestión de lo que se come hasta su transformación y su absorción por la sangre. Los actos mecánicos son la prensión de los alimentos, su masticación y su deglución. Pasan los alimentos de la boca al estómago por el esófago, y el trabajo estomacal empieza a elaborarlos. Luego, pasan a los intestinos, donde, bajo la acción de los jugos biliares y pancreáticos, se transforman en una cosa llamada quimo. Que viene a ser una especie de pasta, que es absorbida por las paredes intestinales. Las partes sobrantes del quimo, que no han sido asimiladas, siguen su camino y llegan al intestino grueso, que procura expulsarlas lo antes posible.

—De todo eso estoy enterado... El aparato digestivo, cuando se trastorna, nos da muchos disgustos... El dolor de estómago es el más triste de los dolores... El inolvidable pianista Elviro González, que gustaba bigote y perilla, y que les ponía música a las coplas de «El Cencerro», padecía del aparato ese. Y cuando sentía los agudos dolores, se apretaba el estómago con un ángulo de una mesa de mármol, de aquellas que había donde Regatillo, que estaba especializado en la condimentación de las ensaladas de alubias...

—En un libro impreso en el año 1785, habla un doctor de algunas enfermedades del estómago, y dice que los únicos remedios internos son las lavativas, con agua de cebada o de avena... Decía el sabio que el daño que se causa comiendo de arriba abajo, se quita bebiendo de abajo arriba.

—El estómago es el mayor enemigo de los pobres seres humanos... ¡No lo dude usted ni por un instante!... En el diario «C. N. T.», de Gijón, he leído un artículo en el que dice su ilustre autor, don Gonzalo de Reparaz: «El teutón nos roba las minas y el italiano se incauta de todo lo que vale algo. Los guardianes a quienes habíamos encomendado nuestra defensa, se entendieron con ellos. Les abrieron las puertas, seducidos por la perspectiva de un buen aumento del rancho, porque si tenían anquilosado el cerebro, en cambio eran todo estómago. «Faja en barrigona, cabeza tontona», dicen los rifeños... Esto cuenta don Gonzalo, que también dice que los invasores se van a llevar hasta las ropas viejas de las trapserías...

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—Es posible que a las gentes le agrade la cuestión, que en los momentos presentes ¡es toda una solución!

—Antes se decía: «¡Todos tenemos estómago!... Esto era una especie de grito de protesta... ¡No pasará lo que pasa cuando no le tenga nadie!... ¡No hay individuos que no tienen absolutamente nada en la sesera, y que siguen viviendo, generalmente, a costa de prójimo!... Pues lo mismo podrá vivir a costa suya, quien tenga casi vacía la cavidad torácica...

—Y los sabios ¿qué dirán?

—Oiga usted cómo se explica Iker en la sección titulada «Kill-kill», del periódico «Euzkadi»... «Es cosa de hacer algo contra el estómago. Lo cierto es que se le ha dejado actuar a su antojo, sin ponerle cortapisas. Ahí tenemos, en el campo rebelde, a mucha gente en la que el estómago ha hecho siempre lo que le ha dado la gana. Y el estómago ha orientado a sus respectivas vidas. En cuanto han intentado arreglar un poco el mundo, no han podido hacer otra cosa que aplicarle razones de carácter estomacal... Hace años, se creía que la persona necesitaba poseer sus dos riñones. Y luego se ha visto que no hay tal cosa, puesto que se ha demostrado que sin uno de los riñones se puede vivir perfectamente...

—Pensará algún riacachón que puede, porque eso es cierto, prosperar con un riñón ¡quien le tiene bien cubierto!

—Sigue Iker... «Supongamos que el estómago se le puede quitar del organismo humano. Imaginémonos cuál será la situación de la humanidad cuando se haya aclarado que muchas personas han estado padeciendo del estómago sin ninguna necesidad. ¿Por qué hemos de aguantar sus hiperclorhidrias y sus demás chinchorrerías?... ¡No habrá invasiones si no hay estómago!

—La supresión del estómago es una idea feliz... Por la boca muere el pez y el aparato digestivo puede servir para matar a quien se descuida... Se cuenta que el cardenal Richelieu tenía a sus órdenes a un químico italiano a su servicio a fabricar ponzoñas mortíferas, para envenenar a los enemigos del cardenal... Por eso, a la Corte de Luis trece le llamaban «la corte de los venenos»... Y ahora dicen de Viena... «La reina María de Rumania está gravemente enferma, por consecuencia de un criminal envenenamiento. Es muy extraña la coincidencia de que el mariscal de la corte haya caído enfermo, con los mismos síntomas que la reina. Se dice que se trata de unos crímenes políticos cometidos por la organización «la Guardia de Hierro»... Vea usted cómo ni a las reinas ni a los mariscales ni a ninguna persona que le tenga miedo al coco, les conviene seguir disfrutando de los encantos del estómago... ¡Expulsemos del organismo humano al aparato digestivo, que es la causa de todas nuestras desdichas!... ¡No habrá despotas cuando no pueda haber estómago! ¡agradecidos!

—De ese modo sencillo, las convulsas no estarán regañando nunca en la cola, y sin pena veremos en las cocinas ¡el puchero a la lumbre con agua sola!

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

—¿Y qué le vamos a hacer? —Hay toreros que se cortan la coleta... Hay individuos que se dejan cortar el apéndice vermiforme o ileocecal, que es el rabllo carnoso del intestino ciego... Hay perros que están conformes con el hecho de que sus amos respectivos les hayan cortado el rabo... Pues bien... Se ha planteado una cuestión transcendental... ¿Se puede o no se puede generalizar la extirpación del estómago, que hoy viene a ser un vacío muy difícil de llenar?

## MATAR POR MATAR

El Municipio madrileño ha dado a la publicidad una estadística donde se resume el número de edificios destruidos en la capital de la República por los bombardeos fascistas y las víctimas producidas a consecuencia de los mismos. Reprisemos la relación: 1.230 muertos, 2.089 heridos, 430 desaparecidos. Entre los 980 inmuebles destruidos figuran catorce escuelas, nueve asilos, cuatro hospitales, dos museos, las Academias de la Lengua y de la Historia y ocho iglesias. Además, en Puente de Vallecas y Tetuán de las Victorias causaron 241 muertos y 693 heridos, destruyendo centenares de humildes casitas, habitadas por obreros y empleados, muchos de ellos rodeados de la mayor miseria.

Repárese en el dato significativo de que entre los hospitales, asilos, escuelas y academias, se encuentran ocho templos religiosos. Sabíamos de la fobia fascista y facciosa a las instituciones docentes y humanitarias; pero no sospechábamos que en su epilepsia homicida y demoleadora llegasen a convertir en escombros los templos consagrados al culto de una religión tan invocada por ellos mismos, por la que afirman estar luchando sus desalmadas falanges, falanges de sus exhortadas, bendecidas y hasta capitaneadas por sacerdotes y jerarcas de la mismísima Iglesia católica, que dice representar la religión de Dios en la tierra, y de la cual son esos templos los centros de convergencia de la dinámica que fluye del catolicismo...

Casi no era preciso el comentario. El más mope podrá ver con claridad meridiana toda la monumental hipocresía de que pueden ser capaces los que estuvieron diciéndonos durante diecinueve siglos que las iglesias son los templos de Dios; es decir, que Dios está en ellos; es decir, que a pesar de estar Dios en todas partes, lo mismo entre las páginas de un libro ateo que en los bosillos de un pescador o en los dorados palacios de los mimados por la fortuna, es en las iglesias donde Dios se hospeda, convirtiéndolas en cuarteles divinos de sus universales actividades...

Al destruir las iglesias los facciosos españoles, católicos cien por cien no solamente han ametrallado y destruido estúpidamente los santos lugares de su devoción, sino que... ¡han asesinado a Dios!... ¿Cabe mayor monstruosidad en estos fieros adalides de la religión romana, que dando rienda suelta a sus instintos netamente salvajes (¡inofensivos maoris, infelices canibales, como habéis quedado, negros querubines!), se convierten en deidades?

Pues eso que en Madrid hicieron lo han repetido en multitud de poblaciones españolas, reduciendo a escombros los templos enclavados en las zonas leales y profanando aquellos de que pueden disponer, como han hecho con la bella catedral de Oviedo, que sirve de cuartel, siendo cada hueco de ella un nido de ametralladoras. Otro tanto hacían los teutones en la pasada guerra europea. El kaiser se titulaba cínicamente «enviado de Dios», mientras demolía a cañonazos las catedrales de Ipré, de Malinas, de Lovaina, de Reims, de Lieja y miles de iglesias.

¿Qué dicen a esto los que en conciencia aún se obstinan en llamarse católicos, creyendo ingenuamente que el catolicismo es una religión de tipo humanitario y espiritual? Los que sintiéndose noblemente cristianos militan en la Iglesia católica, ¿pueden hacer causa común con quienes deshonran el cristianismo mentando al dulce Jesús en sus oraciones y exhortaciones, mientras practican el robo, el asesinato, el bombardeo de pueblos enteros y la destrucción de escuelas, academias, hospitales, asilos y hasta los mismos templos donde Dios orienta sus tronos omnipotentes?

Entre esos 4.303 a que ascienden los muertos y heridos en Madrid y sus alrededores, ¿cuántos niños figuran? ¿Cuántas mujeres? ¿Cuántos ancianos? ¿Cuántos impedidos y enfermos? Hemos de llegar a saberlo también. Es de suponer que la mayor cantidad de víctimas corresponda a éstos, que, sin defensa posible, la metralla fascista despedazó.

¡Si fuera Madrid solamente! Suman ya docenas los pueblos que han sufrido la siniestra acometida de las

bombas fascistas. San Sebastián, Bilbao, Santander, Valencia, Algeciras, Málaga, Barcelona... Pocos, muy pocos se habrán librado de tan cobardes agresiones, en su mayoría sin atisbo posible de justificación que pudiera explicarnos algún objetivo, por pequeño que éste fuera. Agresiones impregnadas de odio y de cobardía, sin más finalidad práctica e inmediata que matar, como si en este protervo designio de matar por matar sintiesen esos energúmenos un placer supremo, una dicha completa, un deleite sublimé.

Matar por matar, es el goce de todos los malvados y de los esquizofrénicos incurables, la infame pasión de los sádicos y vampiros, que pomen los ojos en blanco viendo a pobres seres retorciéndose en los estertores de la agonía y vertiendo raudales de sangre caliente, humeante...

Matar por matar... Llegar a una villa, a una ciudad, a una aldea y coger desprevenidos a sus angustiados moradores, para que no puedan escapar a una muerte espantosa, sorteando el peligro u ocultándose en refugios que los ampare en su indefensión.

Cuando los negros aviones fascistas proyectan su fatídica silueta sobre un lugar indefenso, en él vuelcan su carga con toda tranquilidad, volando al ras de los tejados y solazándose en su obra criminal. Pero ¡ah! cuando los aviadores republicanos acuden prestos en socorro del pueblo atacado y tratan de presentar combate a los aviones intrusos, pugnando por dirimir entre las fuerzas opuestas sus motivos bélicos, entonces los tripulantes de los pajarones fascistas huyen velozmente, cobardemente, negándose a luchar como hombres y soltando sus bombas al tuntún, obsesionados por el afán de hacer daño y aterrizar en sitio seguro.

Eso vienen haciendo nuestros mortales enemigos desde que la guerra empezó, y eso haciendo seguirán, hasta que logremos aniquilarlos, porque son incapaces de hacer otra cosa...

Matar por matar. A tan ruin e innoble papel concretan sus funestos fines quienes por carecer de cultura, de ideales y de toda sensibilidad religiosa, en el paroxismo de su macabra sevicia, llaman a Dios en su ayuda... ¡y luego le asesinan en sus propios templos!...

Lázaro GARCÍA

### CONSEJERIA DE PROPAGANDA

#### ¡Cuidado con las enfermedades venéreas!

Todo el que esté contaminado de alguna enfermedad venérea, debe ponerse inmediatamente en tratamiento.

No hacerlo así es ir contra el pueblo y como ENEMIGO debe ser juzgado.

### Secretaría general de Pesca.

Por primera y última vez, esta Secretaría General de Pesca contesta a un suelto publicado en EL CANTÁBRICO el día 20 con el título «La pesca fluvial y los trabajadores aficionados», pues no está en nuestro ánimo entablar públicas polémicas con el pueblo.

Esta Secretaría General de Pesca está dispuesta a que los aficionados puedan disfrutar de los goces que produce la captura del salmón y trucha con el arte de caña, si después de obtener la correspondiente licencia y satisfacer los derechos correspondientes, entrega a los Sindicatos correspondientes que controlan estas actividades el producto de su pesca.

Con esto, los aficionados quedan complacidos y pueden sentir las emociones de este deporte, y el derecho de los pescadores queda también salvaguardado.

El secretario general de Pesca, José García.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

DR. SOLIS CAGIGAL  
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

## UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

### ESTAMPAS DE LA GUERRA



### DE VUELTA DEL PARAPETO

## Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 20 DE MARZO DE 1937

ARTICULO I.—Con el fin de dar cumplimiento a cuanto disponen las R. R. de 30 de septiembre y 4 de octubre últimos (D. O. 205 y 206), sobre el devengo y reclamación del plus de campaña, concedido al personal que tenga derecho a él, tanto en el frente como en la retaguardia, se tendrán en cuenta las siguientes prevenciones:

a) Las relaciones serán suscritas por el más caracterizado de los que en ellas figuren, se consignará el visto bueno del jefe de la columna de operaciones o del jefe de Estado Mayor de ella, cuando se trate de pluses devengados en el frente (jefes, oficiales, suboficiales y sargentos), así como la conformidad del interventor civil de revistas del Cuerpo, Habilitación o Pagaduría correspondiente, cuyas unidades administrativas, utilizando esas relaciones como justificantes del devengo, practicarán la reclamación en la nómina correspondiente.

b) Será requisito necesario, para percibir el plus, que en la relación mediante la cual se haga la reclamación, y en garantía de haberse ejecutado los servicios extraordinarios, se consigne el «aprobado» por la autoridad militar de la plaza de Santander.

c) Para que el interventor civil de Guerra preste su conformidad a tales relaciones, se precisa que por los jefes más caracterizados que las autoricen, se declare, bajo su responsabilidad, no haber sido reclamados los devengos que en ellas figuren, en otro documento de haber. El «aprobado» de la autoridad militar de esta plaza sustituirá al certificado de la misma que actualmente venía uniéndose a las relaciones.

d) No tratándose de los servicios extraordinarios del frente o de la retaguardia, a los que alcance el derecho al plus de campaña, en la cuantía fijada en las disposiciones anteriormente citadas, las comisiones ordinarias de derecho a dietas, según la regla 1.ª de la circular de 4 de octubre último (D. O. número 206), que permaneció fuera de la residencia habitual al personal del Ejército, cesarán por el Ministerio de Guerra a propuesta de los generales y Divisiones, excepto las que prevén, y, por tanto, como los presupuestos que señalan el segundo de la circular de 4 de octubre último (D. O. 113), según la aprobación y pago de los trámites prevenidos en la posición.

ARTICULO II.—El excórr general jefe del Ejército, me comunica, con fecha siguiente:

«DESTINOS.—Destinados del excelentísimo jefe de este Ejército, se me comunicó que el día 15 del actual, el general de Artillería don Manuel don Santamarina, S. E., designa a dicho jefe de inspector general

## Comité Provincial de Trabajo.

(CONSTRUCCION)

Este Comité, integrado por las representaciones de la Federación provincial del Ramo de la Edificación (U. G. T.) y Sindicato de la Construcción (C. N. T.), deseando tener relación completa de los jornales abonados a los compañeros del ramo, semanalmente, y que éstos aporten el exceso de ocho horas, de la jornada de trabajo, con destino a los gastos de guerra, se dirige a las Secciones de los Sindicatos de las centrales aludidas para poner en su conocimiento que deben abstenerse en lo sucesivo de firmar nómina de jornales que les sea presentada, como garantía para la extracción de efectivos de los Bancos locales.

Referida orden queda sin efecto en los pueblos de la provincia, donde los Sindicatos avalarán las nóminas para las Sucursales de los Bancos que la tengan establecida.

Para administrar los ingresos correspondientes a la capital, donde este Comité radica, sólo referido Comité sellará estas nóminas de jornales, abstrayendo a este respecto la misión de los Sindicatos, que vendrán a ser auxiliares al objeto que se persigue.

Todo el Ramo de la Construcción de la capital y provincia ha sido invitado y está moralmente obligado a cooperar, en unión de las Secciones que ya lo vienen haciendo, en la aportación de horas de trabajo, trabajando la jornada de cuarenta y cuatro horas (treinta y seis para el obrero y ocho para guerra), y para que el cumplimiento del acuerdo sea general y de solidaridad, dirigiéndose a este Comité (calle Moctezuma, 7) en cuantos casos de duda y administración puedan suscitarse.—El Comité.

## Juventud de Izquierda Republicana.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud se pasen a recoger el recibo del corriente mes por nuestro domicilio social, Hernán Cortés, número 9, segundo, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.—El secretario administrativo.

## Delegación Provincial Marítima.

### DEPARTAMENTO GENERAL DE NAVEGACION

Se ruega a todos los familiares de los tripulantes de los vapores apresados por los facciosos se sirvan pasar por este Departamento.

## Dirección General de Primera Enseñanza.

CIRCULAR

Con el fin de normalizar los servicios docentes primarios, la Dirección general de Primera Enseñanza dispone lo siguiente:

Todos los maestros en activo habrán de estar en una de las siguientes situaciones:

- a) Prestando servicios de guerra.
- b) Al frente de una escuela o de una colonia.
- c) Agregados a un organismo por este Ministerio.

Al que no justifique hallarse en uno de estos casos se le retendrán haberes por la Habilitación correspondiente.

a) SERVICIOS DE GUERRA.  
Para ser incluido en este grupo será preciso acreditarse ante la Inspección de Primera Enseñanza con certificado expedido por el jefe del batallón y visado por el comandante de brigada, si se trata de servicio de guerra o en el frente; y forzosamente por una autoridad militar superior, caso de referirse a servicios de guerra en retaguardia.

A estos efectos carecen de toda validez los certificados expedidos por los organismos sindicales y políticos.

Si el maestro ha ingresado voluntariamente en el Ejército del pueblo, conservará su escuela y su sueldo. Si fué movilizado forzosamente, quedará excedente activo, en la forma que prescribe el vigente Estatuto (prestando servicio militar obligatorio).

Los maestros que sean alumnos de una escuela militar oficial, conservarán el sueldo hasta que salgan graduados de ella. Después perderán aquél y conservarán la escuela.

b) AL FRENTE DE UNA ESCUELA O DE UNA COLONIA.

Los maestros se considerarán divididos en dos grupos:

Primero. Maestros de zona leal no de guerra.

Segundo. Maestros de zona facciosa o de guerra.

Primer grupo.—Han de estar ineludiblemente en la escuela. Si están en colonias, la Inspección los sustituirá en este servicio.

Segundo grupo.—La Inspección los destinará provisionalmente a escuela que carezca de maestro. Se procurará, dentro de lo posible, destinarlos a localidades de condiciones similares a la de procedencia. Al frente de cada colonia, de las organizadas por este Ministerio, habrá un maestro de este grupo, excepto en los casos en que sea adscrito a este servicio por la Dirección general un maestro de primer grupo. El resto del personal se pro-

## Comedor Popular. «Libertad».

GRANDIOSA FUNCION

Mañana, lunes, a las tres y media en punto de la tarde, en el Salón Liceo, se celebrará la tradicional función que la Delegación del Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad» organiza semanalmente con el fin de distraer por algunos momentos a los que se les asiste en el mismo, bajo el siguiente atrevido programa:

Sinfonía por el pianista camarada Hornero; el cuadro dramático «La huerfanita»; la chistosa comedia de gran risa «Maruja»; interviniendo en ésta dos obras el cuadro artístico de este comedor popular «Libertad», que tantos éxitos ha obtenido en todas sus actuaciones; «El último golfo», cuento andaluz, recitado por el camarada Baldomero Borrás; gran intermedio musical por el simpático y diminuto recitador de poesías revolucionarias, que dará a conocer al auditorio sus grandes conocimientos musicales, acompañado del gran guitarrista santanderino Varela (padre); La niña Molly Angulo, perteneciente al obrador de Asistencia Social, deleitará a los concurrentes con su variadísimo repertorio de canciones regionales; debut de «Los Alcázar», inimitable dueto cómico; como fin de fiesta, el insuperable humorista «Pototo».

Como todos los que colaboran en este gran festival, dedicado exclusivamente a los refugiados asistentes al Comedor Popular «Libertad», lo hacen en bien de la causa y con verdadero altruismo, quedamos muy agradecidos por su tan valiosa aportación.

\*\*\*\*\*  
\*\*\*\*\*

## AVISOS

BATALLON 111

Todos los individuos heridos y enfermos, lo mismo los que disfrutan permiso de convalecencia, que no se encuentren hospitalizados, deberán presentarse en estas oficinas (Alfonso VIII), 2) en el término de cuarenta y ocho horas.—El representante del batallón.

BATALLON 113

Se interesa la urgente presentación en las oficinas de Delegación de este batallón del brigada de Milicias Eusebio Alvarez Hervia, y de los milicianos Manuel Alvarez Bueno y Rafael Pelayo Pereda, para informarnos de un asunto que les interesa.—El delegado.

BATALLON 116

Se pone en conocimiento del teniente del batallón 116, primera compañía, Valentín Vaquerín Terrones, que ha de presentarse ante el jefe de esta unidad en el improrrogable plazo de veinticuatro horas. De no hacerlo así se atenderá a las consecuencias que acarrea una declaración de desertor. El representante del batallón.

LOS CAMARADAS  
**Prudencio Solana Revilla**  
**Adolfo Sáiz Sáiz y**  
**Basilides Izarra Landa**

De 25, 22 y 22 años, respectivamente  
murieron heroicamente en defensa de la República y de la Libertad  
el día 6 de marzo de 1937.

Sus compañeros de la 1.ª Compañía del Batallón 123, les dedican este recuerdo.

Santander, 21 de marzo de 1937.